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           1 KARTENART 
           OBJEKTIDENTIFIKATION SPALTEN 5 - 7 
           DIE DIVO-UMFRAGE NR. 992 HAT DIE TEILE A, B, C UND D. 
                         A = DUESSELDORF 1. WELLE (ZAR-NR. 452) 
                         B = OLDENBURG 1. WELLE (ZAR-NR. 452) 
                         C = OLDENBURG 2. WELLE (ZAR-NR. 453) 
                         D = DUESSELDORF 2. WELLE (ZAR-NR. 453) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( 1 ) SIND SIE IM ALLGEMEINEN FUER ODER GEGEN BESTREBUNGEN MIT DEM 
                     ZIEL EINER VEREINIGUNG WESTEUROPAS? 
 
         1  08 6     DAFUER                                                                         904    81,3 
 
               7     DAGEGEN                                                                         33     3,0 
 
               8     KEINE MEINUNG                                                                  175    15,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0002               ( 1 ) ( SIND SIE IM ALLGEMEINEN FUER ODER GEGEN BESTREBUNGEN MIT DEM 
                     ZIEL EINER VEREINIGUNG WESTEUROPAS? ) 
                     ( FALLS "DAFUER" DANN FRAGE 1A STELLEN ) 
                     ( 1A ) WORAUF SOLLTE MAN ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT BEI DEN 
                     BEMUEHUNGEN UM DIE VEREINIGUNG WESTEUROPAS DAS GROESSTE GEWICHT LEGEN: 
                     AUF DIE MILITAERISCHE SEITE, AUF DIE WIRTSCHAFTLICHE ODER AUF DIE 
                     POLITISCHE SEITE EINER VEREINIGUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 1, CODE 1, 8, 6 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  08 1     MILITAERISCHE SEITE                                                             40     4,4 
 
               2     WIRTSCHAFTLICHE SEITE                                                          687    76,0 
 
               3     POLITISCHE SEITE                                                               174    19,2 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                   29     3,2 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    12     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          904   104,1 
 
 
  0003               ( KARTE ) 
                     ( 2 ) BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU 
                     SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     ENGLAND 
 
         1  09 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                               26     2,3 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   303    27,2 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         543    48,8 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                               78     7,0 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          19     1,7 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  140    12,6 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     3     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0004               ( KARTE ) 
                     ( 2 ) BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU 
                     SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     FRANKREICH 
 
         1  10 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                               13     1,2 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   248    22,3 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         493    44,3 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                              179    16,1 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          26     2,3 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  150    13,5 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     3     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0005               ( KARTE ) 
                     ( 2 ) BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU 
                     SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     AMERIKA 
 
         1  11 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                              134    12,1 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   643    57,8 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         180    16,2 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                               33     3,0 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           9     0,8 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  108     9,7 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     5     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0006               ( KARTE ) 
                     ( 2 ) BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU 
                     SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     RUSSLAND 
 
         1  12 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                                2     0,2 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                    28     2,5 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         185    16,6 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                              326    29,3 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                         418    37,6 
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               6     KEINE MEINUNG                                                                  148    13,3 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     5     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    99,9 
 
 
  0007               ( 3 ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, OB AMERIKA MEHR FUER ODER MEHR GEGEN 
                     EINE WESTEUROPAEISCHE VEREINIGUNG EINGESTELLT IST? 
 
         1  13 1     MEHR FUER                                                                      635    57,1 
 
               2     MEHR DAGEGEN                                                                    77     6,9 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  400    36,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0008               ( 3 ) ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, OB AMERIKA MEHR FUER ODER MEHR GEGEN 
                     EINE WESTEUROPAEISCHE VEREINIGUNG EINGESTELLT IST? ) 
                     ( FALLS "MEHR DAFUER" DANN FRAGE 3A STELLEN ) 
                     ( 3A ) UND WAS HAT AMERIKA, SOWEIT SIE ES WISSEN, BISHER GETAN, 
                     UM DIE WESTEUROPAEISCHE VEREINIGUNG ZU FOERDERN? 
                     ( FILTERFRAGE 7, CODE 1, 13, 1 ) 
 
         1  13 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         635    99,9 
                     ( SPALTEN 14 UND 15 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          635    99,9 
 
 
  0009               ( 4 ) HABEN SIE SCHON EINMAL VON IRGENDEINER FRIEDLICHEN, NICHT- 
                     MILITAERISCHEN VERWENDUNG DER ATOMENERGIE GEHOERT? 
 
                     1 01 9 N 1 16 Y 
         1  01 9     JA                                                                             719    64,7 
 
            16 Y     NEIN                                                                           393    35,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0010               ( 4 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL VON IRGENDEINER FRIEDLICHEN, NICHT- 
                     MILITAERISCHEN VERWENDUNG DER ATOMENERGIE GEHOERT? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGEN 4A - 4C STELLEN ) 
                     ( 4A ) WAS ZUM BEISPIEL? 
                     ( FILTERFRAGE 9, CODE 1, 16, 1 - 9, 0, X ) 
 
                     1 01 9 N 1 16 Y 
         1  01 9     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         719    99,9 
                     ( SPALTE 16 - AUSSER Y ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          719    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0011               ( KARTE ) 
                     ( 4B ) AUF WELCHEM DER FOLGENDEN GEBIETE IST, SOWEIT SIE WISSEN, 
                     ATOMENERGIE BISHER SCHON ANGEWANDT WORDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 9, CODE 1, 16, 1 - 9, 0, X ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  17 1     A - IN DER MEDIZIN                                                             372    51,7 
 
               2     B - IN DER LANDWIRTSCHAFT                                                       89    12,4 
 
               3     C - IN DER INDUSTRIELLEN FABRIKATION                                           227    31,6 
 
               4     D - ZUR ERZEUGUNG VON ELEKTRISCHEM STROM                                       615    85,5 
 
               5     E - ZUM ANTRIEB VON SCHIFFEN UND FLUGZEUGEN                                    539    75,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   27     3,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          719   260,0 
 
 
  0012               ( KARTE ) 
                     ( 4C ) WELCHES DER 3 LAENDER - AMERIKA, RUSSLAND ODER ENGLAND - HAT, 
                     IHRER MEINUNG NACH, AM MEISTEN GETAN, DIE ATOMENERGIE IN DEN FOLGENDEN 
                     GEBIETEN ANZUWENDEN? 
                     A - IN DER MEDIZIN 
                     ( FILTERFRAGE 9, CODE 1, 16, 1 - 9, 0, X ) 
 
         1  18 1     AMERIKA                                                                        305    42,4 
 
               2     RUSSLAND                                                                        17     2,4 
 
               3     ENGLAND                                                                         19     2,6 
 
               4     AMERIKA UND ENGLAND                                                              7     1,0 
 
                     1 01 9 N 1 18 1 N 1 18 2 N 1 18 3 N 1 18 4 N 1 16 Y 
            01 9     KEINE MEINUNG                                                                  371    51,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          719   100,0 
 
 
  0013               ( KARTE ) 
                     ( 4C ) WELCHES DER 3 LAENDER - AMERIKA, RUSSLAND ODER ENGLAND - HAT, 
                     IHRER MEINUNG NACH, AM MEISTEN GETAN, DIE ATOMENERGIE IN DEN FOLGENDEN 
                     GEBIETEN ANZUWENDEN? 
                     B - IN DER LANDWIRTSCHAFT 
                     ( FILTERFRAGE 9, CODE 1, 16, 1 - 9, 0, X ) 
 
         1  18 5     AMERIKA                                                                         66     9,2 
 
               6     RUSSLAND                                                                        25     3,5 
 
               7     ENGLAND                                                                          2     0,3 
 
               8     AMERIKA UND ENGLAND                                                              0     0,0 
 
                     1 01 9 N 1 18 5 N 1 18 6 N 1 18 7 N 1 18 8 N 1 16 Y 
            01 9     KEINE MEINUNG                                                                  626    87,1 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          719   100,1 
 
 
  0014               ( KARTE ) 
                     ( 4C ) WELCHES DER 3 LAENDER - AMERIKA, RUSSLAND ODER ENGLAND - HAT, 
                     IHRER MEINUNG NACH, AM MEISTEN GETAN, DIE ATOMENERGIE IN DEN FOLGENDEN 
                     GEBIETEN ANZUWENDEN? 
                     C - IN DER INDUSTRIELLEN FABRIKATION 
                     ( FILTERFRAGE 9, CODE 1, 16, 1 - 9, 0, X ) 
 
         1  18 9     AMERIKA                                                                        174    24,2 
 
               0     RUSSLAND                                                                        34     4,7 
 
               X     ENGLAND                                                                         33     4,6 
 
               Y     AMERIKA UND ENGLAND                                                              1     0,1 
 
                     1 01 9 N 1 18 9 N 1 18 0 N 1 18 X N 1 18 Y N 1 16 Y 
            01 9     KEINE MEINUNG                                                                  477    66,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          719    99,9 
 
 
  0015               ( KARTE ) 
                     ( 4C ) WELCHES DER 3 LAENDER - AMERIKA, RUSSLAND ODER ENGLAND - HAT, 
                     IHRER MEINUNG NACH, AM MEISTEN GETAN, DIE ATOMENERGIE IN DEN FOLGENDEN 
                     GEBIETEN ANZUWENDEN? 
                     D - ZUR ERZEUGUNG VON ELEKTRISCHEM STROM 
                     ( FILTERFRAGE 9, CODE 1, 16, 1 - 9, 0, X ) 
 
         1  19 1     AMERIKA                                                                        242    33,7 
 
               2     RUSSLAND                                                                        54     7,5 
 
               3     ENGLAND                                                                        206    28,7 
 
               4     AMERIKA UND ENGLAND                                                              7     1,0 
 
                     1 01 9 N 1 19 1 N 1 19 2 N 1 19 3 N 1 19 4 N 1 16 Y 
            01 9     KEINE MEINUNG                                                                  210    29,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          719   100,1 
 
 
  0016               ( KARTE ) 
                     ( 4C ) WELCHES DER 3 LAENDER - AMERIKA, RUSSLAND ODER ENGLAND - HAT, 
                     IHRER MEINUNG NACH, AM MEISTEN GETAN, DIE ATOMENERGIE IN DEN FOLGENDEN 
                     GEBIETEN ANZUWENDEN? 
                     E - ZUM ANTRIEB VON SCHIFFEN UND FLUGZEUGEN 
                     ( FILTERFRAGE 9, CODE 1, 16, 1 - 9, 0, X ) 
 
         1  19 5     AMERIKA                                                                        468    65,1 
 
               6     RUSSLAND                                                                        24     3,3 
 
               7     ENGLAND                                                                         12     1,7 
 
               8     AMERIKA UND ENGLAND                                                              1     0,1 
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                     1 01 9 N 1 19 5 N 1 19 6 N 1 19 7 N 1 19 8 N 1 16 Y 
            01 9     KEINE MEINUNG                                                                  214    29,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          719   100,0 
 
 
  0017               ( 5 ) TUT AMERIKA ALLES, WAS ES SOLLTE, UM DIE ATOMENERGIE FRIEDLICHEN 
                     ZWECKEN NUTZBAR ZU MACHEN, ODER SOLLTE ES, IHRER MEINUNG NACH, 
                     MEHR DAFUER TUN? 
 
         1  20 1     TUT ALLES, WAS ES SOLLTE                                                       179    16,1 
 
               2     SOLLTE MEHR TUN                                                                672    60,4 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  257    23,1 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                     4     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0018               ( 6 ) UND WIE IST ES MIT RUSSLAND: TUT RUSSLAND, IHRER MEINUNG NACH, 
                     ALLES, WAS ES TUN SOLLTE, UM DIE ATOMENERGIE FRIEDLICHEN ZWECKEN 
                     NUTZBAR ZU MACHEN, ODER SOLLTE ES, IHRER MEINUNG NACH, MEHR DAFUER 
                     TUN? 
 
         1  20 5     TUT ALLES                                                                       43     3,9 
 
               6     SOLLTE MEHR TUN                                                                779    70,1 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                  285    25,6 
 
               8     KEINE ANGABE                                                                     5     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0019               ( 7 ) HABEN SIE JEMALS VON DEM PLAN ZUR GEGENSEITIGEN UEBERWACHUNG 
                     DER MILITAERISCHEN EINRICHTUNG GEHOERT, DIE IM JULI VERGANGENEN JAHRES 
                     AUF DER VIERMAECHTE-KONFERENZ DER STAATSOBERHAEUPTER IN GENF 
                     VORGESCHLAGEN WURDE? 
 
                     1 01 9 N 1 21 Y 
         1  01 9     JA, GEHOERT                                                                    596    53,6 
 
            21 Y     NEIN, NICHT GEHOERT ( KEINE MEINUNG )                                          516    46,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
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  0020               ( 7 ) ( HABEN SIE JEMALS VON DEM PLAN ZUR GEGENSEITIGEN UEBERWACHUNG 
                     DER MILITAERISCHEN EINRICHTUNG GEHOERT, DIE IM JULI VERGANGENEN JAHRES 
                     AUF DER VIERMAECHTE-KONFERENZ DER STAATSOBERHAEUPTER IN GENF 
                     VORGESCHLAGEN WURDE? ) 
                     ( FALLS "JA, GEHOERT" DANN FRAGEN 7A + 7B STELLEN ) 
                     ( 7A ) UND KOENNEN SIE MIR SAGEN, WER DIESEN PLAN ZUR GEGENSEITIGEN 
                     UEBERWACHUNG DER MILITAERISCHEN EINRICHTUNGEN VORGESCHLAGEN HAT? 
                     ( FILTERFRAGE 19, CODE 1, 1, 9 NICHT 1, 21, Y ) 
 
                     1 01 9 N 1 21 Y 
         1  01 9     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         596    99,9 
                     ( SPALTE 21 - AUSSER Y ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          596    99,9 
 
 
  0021               ( 7 ) ( HABEN SIE JEMALS VON DEM PLAN ZUR GEGENSEITIGEN UEBERWACHUNG 
                     DER MILITAERISCHEN EINRICHTUNG GEHOERT, DIE IM JULI VERGANGENEN JAHRES 
                     AUF DER VIERMAECHTE-KONFERENZ DER STAATSOBERHAEUPTER IN GENF 
                     VORGESCHLAGEN WURDE? ) 
                     ( FALLS "JA, GEHOERT" DANN FRAGEN 7A + 7B STELLEN ) 
                     ( 7B ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, UM WAS ES BEI DIESEM PLAN GEHT, 
                     WELCHE ZIELE MIT IHM VERFOLGT WERDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 19, CODE 1, 1, 9 NICHT 1, 21, Y ) 
 
                     1 01 9 N 1 21 Y 
         1  01 9     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         596    99,9 
                     ( SPALTE 22 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          596    99,9 
 
 
  0022               INFORMATION AN ALLE: 
 
                     DER PLAN ZUR GEGENSEITIGEN KONTROLLE MILITAERISCHER EINRICHTUNGEN 
                     WURDE VON DEM AMERIKANISCHEN PRAESIDENTEN EISENHOWER VORGESCHLAGEN. 
                     DARIN IST VORGESEHEN, DASS AMERIKA UND RUSSLAND DIE PLAENE FUER IHRE 
                     MILITAERISCHEN EINRICHTUNGEN AUSTAUSCHEN, UND DASS SIE GEGENSEITIG 
                     DIESE EINRICHTUNGEN - RUESTUNGSFABRIKEN, BEFESTIGUNGSANLAGEN, 
                     FLUGPLAETZE USW. - UNGEHINDERT VON DER LUFT AUS UND ZU LANDE 
                     BESICHTIGEN, FOTOGRAPHIEREN UND UEBERWACHEN DUERFEN. 
 
                     ( KARTE ) 
                     ( 8 ) IN WELCHEM MASSE WUERDE, IHRER MEINUNG NACH, DIE VERWIRK- 
                     LICHUNG DIESES PLANES ZUR ERHALTUNG DES WELTFRIEDENS BEITRAGEN? 
 
         1  23 1     IN SEHR GROSSEM MASSE                                                          209    18,8 
 
               2     IN GROSSEM MASSE                                                               231    20,8 
 
               3     BIS ZU EINEM GEWISSEN MASSE                                                    193    17,4 
 
               4     NUR IN GERINGEM MASSE                                                           88     7,9 
 
               5     KAUM ODER GAR NICHT                                                            120    10,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  271    24,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,1 
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  0023               ( KARTE ) 
                     ( 8 ) ( IN WELCHEM MASSE WUERDE, IHRER MEINUNG NACH, DIE VERWIRK- 
                     LICHUNG DIESES PLANES ZUR ERHALTUNG DES WELTFRIEDENS BEITRAGEN? ) 
                     ( FALLS "IN SEHR GROSSEM MASSE", "IN GROSSEM MASSE" ODER "BIS ZU EINEM 
                     GEWISSEN MASSE" DANN FRAGE 8A STELLEN ) 
                     ( 8A ) WARUM SIND SIE DIESER ANSICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 22, CODE 1, 23, 1 - 3 ) 
 
                     1 23 1 O 1 23 2 O 1 23 3 
         1  23 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         633    56,9 
                     ( SPALTE 24 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    56,9 
 
 
  0024               ( KARTE ) 
                     ( 8 ) ( IN WELCHEM MASSE WUERDE, IHRER MEINUNG NACH, DIE VERWIRK- 
                     LICHUNG DIESES PLANES ZUR ERHALTUNG DES WELTFRIEDENS BEITRAGEN? ) 
                     ( FALLS "NUR IN GERINGEM MASSE" ODER "KAUM ODER GAR NICHT" DANN 
                     FRAGE 8A STELLEN ) 
                     ( 8A ) WARUM SIND SIE DIESER ANSICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 22, CODE 1, 23, 4 - 5 ) 
 
                     1 23 4 O 1 23 5 
         1  23 4     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         208    18,7 
                     ( SPALTE 24 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    18,7 
 
 
  0025               ( 9 ) WIE GROSS IST, IHRER MEINUNG NACH, DAS TATSAECHLICHE INTERESSE 
                     DER RUSSEN AN EINER ALLGEMEINEN INTERNATIONALEN ABRUESTUNG, SEHR 
                     GROSS, GROSS ODER GERING? 
 
         1  25 1     SEHR GROSS                                                                      38     3,4 
 
               2     GROSS                                                                          139    12,5 
 
               3     GERING                                                                         456    41,0 
 
               4     GAR KEIN INTERESSE ( FREIWILLIG )                                              324    29,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  155    13,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    99,9 
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  0026               ( 10 ) WIE GROSS IST, IHRER MEINUNG NACH, DAS TATSAECHLICHE INTERESSE 
                     AMERIKAS AN EINER ALLGEMEINEN INTERNATIONALEN ABRUESTUNG, SEHR GROSS, 
                     GROSS ODER GERING? 
 
         1  26 1     SEHR GROSS                                                                     101     9,1 
 
               2     GROSS                                                                          444    39,9 
 
               3     GERING                                                                         322    29,0 
 
               4     GAR KEIN INTERESSE ( FREIWILLIG )                                               84     7,6 
 
               5     KEINE MEINUNG                                                                  161    14,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,1 
 
 
  0027               ( 11 ) SIND SIE DER MEINUNG, DASS SICH WESTDEUTSCHLAND ZUM GEGEN- 
                     WAERTIGEN ZEITPUNKT AUF DIE SEITE DES WESTENS ODER AUF DIE SEITE DES 
                     OSTENS STELLEN SOLLTE, ODER SOLLTE ES SICH AUF KEINE SEITE STELLEN? 
 
         1  27 1     SEITE DES WESTENS                                                              743    66,8 
 
               2     SEITE DES OSTENS                                                                 2     0,2 
 
               3     KEINE SEITE                                                                    270    24,3 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   97     8,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0028               ( 11 ) ( SIND SIE DER MEINUNG, DASS SICH WESTDEUTSCHLAND ZUM-GEGEN- 
                     WAERTIGEN ZEITPUNKT AUF DIE SEITE DES WESTENS ODER AUF DIE SEITE DES 
                     OSTENS STELLEN SOLLTE, ODER SOLLTE ES SICH AUF KEINE SEITE STELLEN? ) 
                     ( FALLS "KEINE SEITE" ODER "KEINE MEINUNG" DANN FRAGE 11A STELLEN ) 
                     ( 11A ) MEINEN SIE DAMIT, DASS WIR UNS NUR VON MILITAERISCHEN 
                     BUENDNISSEN FERNHALTEN SOLLTEN, ODER WUERDEN SIE ES GANZ ALLGEMEIN 
                     BEGRUESSEN, WENN WESTDEUTSCHLAND MIT KEINER DER BEIDEN SEITEN IRGEND 
                     ETWAS ZU SCHAFFEN HAETTE, WEDER AUF POLITISCHEM, WIRTSCHAFTLICHEM, 
                     NOCH KULTURELLEM GEBIET? 
                     ( FILTERFRAGE 27, CODE 1, 27, 3 ODER X ) 
 
         1  27 5     NUR MILITAERBUENDNISSEN FERNBLEIBEN                                            203    18,3 
 
               6     MIT KEINER SEITE ETWAS ZU SCHAFFEN HABEN                                        92     8,3 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                   72     6,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    33,1 
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  0029               ( 12 ) WENN SICH AMERIKA UND RUSSLAND IN DEN NAECHSTEN 20 ODER 25 
                     JAHREN AUF EINEN WETTBEWERB OHNE KRIEG BESCHRAENKEN WUERDEN, 
                     WELCHES VON BEIDEN LAENDERN WUERDE DANN, IHRER MEINUNG NACH, ALS DAS 
                     STAERKERE DARAUS HERVORGEHEN? 
 
         1  28 1     AMERIKA                                                                        497    44,7 
 
               2     RUSSLAND                                                                       211    19,0 
 
               3     BEIDE GLEICH STARK ( FREIWILLIG )                                              149    13,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  255    22,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0030               ( 13 ) SIND SIE IM ALLGEMEINEN MIT DER AMERIKANISCHEN POLITIK 
                     GEGENUEBER WESTDEUTSCHLAND ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN? 
 
         1  29 1     ZUFRIEDEN                                                                      720    64,7 
 
               2     UNZUFRIEDEN                                                                     69     6,2 
 
               3     WEDER - NOCH                                                                   201    18,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  122    11,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0031               ( 14 ) ANGENOMMEN, ES KAEME BEI WICHTIGEN POLITISCHEN FRAGEN ZU 
                     MEINUNGSVERSCHIEDENHEITEN ZWISCHEN DEM BUNDESTAG ALS DER GEWAEHLTEN 
                     VOLKSVERTRETUNG UND DEM BUNDESKANZLER ALS DEM REGIERUNGSCHEF. 
                     WELCHE MEINUNG SOLLTE DANN AUSSCHLAGGEBEND SEIN: DIE DES BUNDESTAGES 
                     ODER DIE DES BUNDESKANZLERS? 
 
         1  30 1     DIE DES BUNDESTAGES                                                            727    65,4 
 
               2     DIE DES BUNDESKANZLERS                                                         200    18,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  185    16,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0032               ( 14 ) ( ANGENOMMEN, ES KAEME BEI WICHTIGEN POLITISCHEN FRAGEN ZU 
                     MEINUNGSVERSCHIEDENHEITEN ZWISCHEN DEM BUNDESTAG ALS DER GEWAEHLTEN 
                     VOLKSVERTRETUNG UND DEM BUNDESKANZLER ALS DEM REGIERUNGSCHEF. 
                     WELCHE MEINUNG SOLLTE DANN AUSSCHLAGGEBEND SEIN: DIE DES BUNDESTAGES 
                     ODER DIE DES BUNDESKANZLERS? ) 
                     ( FALLS "DIE DES BUNDESTAGES" DANN FRAGE 14A STELLEN ) 
                     ( 14A ) WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 31, CODE 1, 30, 1 ) 
 
         1  30 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         727    99,9 
                     ( SPALTE 31 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          727    99,9 
 
 
  0033               ( 14 ) ( ANGENOMMEN, ES KAEME BEI WICHTIGEN POLITISCHEN FRAGEN ZU 
                     MEINUNGSVERSCHIEDENHEITEN ZWISCHEN DEM BUNDESTAG ALS DER GEWAEHLTEN 
                     VOLKSVERTRETUNG UND DEM BUNDESKANZLER ALS DEM REGIERUNGSCHEF. 
                     WELCHE MEINUNG SOLLTE DANN AUSSCHLAGGEBEND SEIN: DIE DES BUNDESTAGES 
                     ODER DIE DES BUNDESKANZLERS? ) 
                     ( FALLS "DIE DES BUNDESKANZLERS" DANN FRAGE 14A STELLEN ) 
                     ( 14A ) WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 31, CODE 1, 30, 2 ) 
 
         1  30 2     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         200    99,9 
                     ( SPALTE 31 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          200    99,9 
 
 
  0034               ( 15 ) FUER WIE NOTWENDIG HALTEN SIE IN UNSERER REGIERUNGSFORM EINE 
                     STARKE OPPOSITION - D. H. PARTEIEN, DIE NICHT AN DER REGIERUNG 
                     BETEILIGT SIND? 
 
         1  32 1     SEHR NOTWENDIG                                                                 629    56,6 
 
               2     ETWAS NOTWENDIG                                                                225    20,2 
 
               3     NICHT SO SEHR NOTWENDIG                                                         63     5,7 
 
               4     GAR NICHT NOTWENDIG                                                             33     3,0 
 
               5     KEINE MEINUNG                                                                  162    14,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0035               ( 16 ) WISSEN SIE VIELLEICHT, OB ES IN AMERIKA GEWERKSCHAFTEN GIBT 
                     ODER NICHT? 
 
         1  32 7     JA, GIBT WELCHE                                                                763    68,6 
 
               8     NEIN, GIBT KEINE                                                                48     4,3 
 
               9     KEINE MEINUNG                                                                  301    27,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0036               ( 17 ) WISSEN SIE, OB ES IN AMERIKA SO ETWAS WIE EINE SOZIALVER- 
                     SICHERUNG GIBT ODER NICHT? 
                     ( FALLS "JA": IST DIESE IN PRIVATEN HAENDEN ODER STAATLICH? ) 
 
         1  33 1     JA, PRIVAT                                                                     203    18,3 
 
               2     JA, STAATLICH                                                                   94     8,5 
 
               3     JA, WEISS NICHT, OB PRIVAT ODER STAATLICH                                      155    13,9 
 
               4     NEIN, GIBT KEINE                                                               257    23,1 
 
               5     BEIDES, SOWOHL STAATLICH ALS PRIVAT                                             32     2,9 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  371    33,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,1 
 
 
  0037               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     1. RUNDFUNK UND FERNSEHEN 
 
         1  34 1     STAATLICHEN HAENDEN                                                            169    15,2 
 
               2     PRIVATEN HAENDEN                                                               465    41,8 
 
               3     TEILS / TEILS                                                                  127    11,4 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   351    31,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0038               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     2. EISENBAHN 
 
         1  34 5     STAATLICHEN HAENDEN                                                            247    22,2 
 
               6     PRIVATEN HAENDEN                                                               368    33,1 
 
               7     TEILS / TEILS                                                                  192    17,3 
 
               8     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   305    27,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0039               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     3. MOTOR- TRANSPORTWESEN 
 
         1  34 9     STAATLICHEN HAENDEN                                                             35     3,1 
 
               0     PRIVATEN HAENDEN                                                               588    52,9 
 
               X     TEILS / TEILS                                                                  109     9,8 
 
               Y     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   380    34,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0040               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     4. SCHIFFAHRT 
 
         1  35 1     STAATLICHEN HAENDEN                                                            105     9,4 
 
               2     PRIVATEN HAENDEN                                                               500    45,0 
 
               3     TEILS / TEILS                                                                  207    18,6 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   300    27,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0041               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     5. LUFTVERKEHR 
 
         1  35 5     STAATLICHEN HAENDEN                                                            182    16,4 
 
               6     PRIVATEN HAENDEN                                                               428    38,5 
 
               7     TEILS / TEILS                                                                  227    20,4 
 
               8     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   275    24,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0042               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     6. STAHLINDUSTRIE 
 
         1  35 9     STAATLICHEN HAENDEN                                                             88     7,9 
 
               0     PRIVATEN HAENDEN                                                               497    44,7 
 
               X     TEILS / TEILS                                                                  193    17,4 
 
               Y     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   334    30,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0043               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     7. POST ( BRIEFMARKEN ETC. ) 
 
         1  36 1     STAATLICHEN HAENDEN                                                            624    56,1 
 
               2     PRIVATEN HAENDEN                                                                91     8,2 
 
               3     TEILS / TEILS                                                                   40     3,6 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   357    32,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0044               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     8. LEBENSVERSICHERUNG 
 
         1  36 5     STAATLICHEN HAENDEN                                                             34     3,1 
 
               6     PRIVATEN HAENDEN                                                               656    59,0 
 
               7     TEILS / TEILS                                                                   91     8,2 
 
               8     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   331    29,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,1 
 
 
  0045               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     9. BERGBAUINDUSTRIE FUER KOHLE UND ERZ 
 
         1  36 9     STAATLICHEN HAENDEN                                                            119    10,7 
 
               0     PRIVATEN HAENDEN                                                               440    39,6 
 
               X     TEILS / TEILS                                                                  211    19,0 
 
               Y     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   342    30,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,1 
 
 
  0046               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     10. OELGEWINNUNG 
 
         1  37 1     STAATLICHEN HAENDEN                                                            136    12,2 
 
               2     PRIVATEN HAENDEN                                                               502    45,1 
 
               3     TEILS / TEILS                                                                  172    15,5 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   302    27,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0047               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     11. KRAFT- UND ELEKTRIZITAETSGEWINNUNG 
 
         1  37 5     STAATLICHEN HAENDEN                                                            305    27,4 
 
               6     PRIVATEN HAENDEN                                                               230    20,7 
 
               7     TEILS / TEILS                                                                  194    17,4 
 
               8     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   383    34,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    99,9 
 
 
  0048               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     12. DRAHTFUNK, TELEFON UND TELEGRAPHIE 
 
         1  37 9     STAATLICHEN HAENDEN                                                            453    40,7 
 
               0     PRIVATEN HAENDEN                                                               147    13,2 
 
               X     TEILS / TEILS                                                                  130    11,7 
 
               Y     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   382    34,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0049               ( 19 ) UND KOENNEN SIE MIR SAGEN, WIE DIE AMERIKANISCHE HAUPTSTADT 
                     HEISST, WO DIE REGIERUNG IHREN SITZ HAT? 
 
         1  38 1     RICHTIG: WASHINGTON                                                            784    70,5 
 
               2     FALSCH: ..... ( LISTE )                                                        214    19,2 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  114    10,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0050               ( 20 ) KOENNEN SIE MIR DIE AMERIKANISCHE FILMSTADT NENNEN? 
                     ( WO FAST ALLE AMERIKANISCHEN FILME HERGESTELLT WERDEN? ) 
 
         1  38 4     RICHTIG: HOLLYWOOD ODER LOS ANGELES                                            987    88,8 
 
               5     FALSCH: ..... ( LISTE )                                                          7     0,6 
 
               6     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   118    10,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0051               ( 21 ) WISSEN SIE, WIE DIE AMERIKANISCHE AUTOSTADT HEISST? 
                     ( WO SICH DIE MEISTEN AUTOFABRIKEN BEFINDEN? ) 
 
         1  38 7     RICHTIG: DETROIT                                                               353    31,7 
 
               8     FALSCH: ..... ( LISTE )                                                         63     5,7 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   696    62,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0052               UEBERCODE 
                     ZU 
                     ( 19 ) UND KOENNEN SIE MIR SAGEN, WIE DIE AMERIKANISCHE HAUPTSTADT 
                     HEISST, WO DIE REGIERUNG IHREN SITZ HAT? 
                     ( 20 ) KOENNEN SIE MIR DIE AMERIKANISCHE FILMSTADT NENNEN? 
                     ( WO FAST ALLE AMERIKANISCHEN FILME HERGESTELLT WERDEN? ) 
                     ( 21 ) WISSEN SIE, WIE DIE AMERIKANISCHE AUTOSTADT HEISST? 
                     ( WO SICH DIE MEISTEN AUTOFABRIKEN BEFINDEN? ) 
                     ( NUR BEI FORM D ) 
 
         1  38 0     3 MAL RICHTIG                                                                  322    29,0 
 
               X     2 MAL RICHTIG                                                                  464    41,7 
 
                     1 38 Y N 1 38 X 
               Y     1 MAL RICHTIG                                                                  230    20,7 
 
                     1 01 9 N 1 38 0 N 1 38 X N 1 38 Y 
            01 9     IMMER FALSCH BZW. KEINE MEINUNG                                                 96     8,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0053               ( FUER JEDEN PUNKT EINZELN NACHFRAGEN! ) 
                     ( 22 ) GIBT ES, IHRER MEINUNG NACH, AUF DEN VERSCHIEDENSTEN LEBENS- 
                     GEBIETEN BERUEHRUNGSPUNKTE UND ZIELE, DIE DEUTSCHLAND UND AMERIKA 
                     GEMEINSAM HABEN? GIBT ES ZWISCHEN BEIDEN LAENDERN GEMEINSAMES 
                     A. AUF POLITISCHEM GEBIET? 
 
                     1 01 9 N 1 40 0 N 1 40 X 
         1  01 9     JA, WORAN DENKEN SIE DA?                                                       603    54,2 
                     ( WEITERER ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN - SPALTEN 39 UND 40, 
                     AUSSER 40, X UND 0 ) 
 
            40 0     NEIN                                                                            84     7,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  425    38,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0054               ( FUER JEDEN PUNKT EINZELN NACHFRAGEN! ) 
                     ( 22 ) GIBT ES, IHRER MEINUNG NACH, AUF DEN VERSCHIEDENSTEN LEBENS- 
                     GEBIETEN BERUEHRUNGSPUNKTE UND ZIELE, DIE DEUTSCHLAND UND AMERIKA 
                     GEMEINSAM HABEN? GIBT ES ZWISCHEN BEIDEN LAENDERN GEMEINSAMES 
                     B. AUF KULTURELLEM GEBIET? 
 
                     1 01 9 N 1 42 0 N 1 42 X 
         1  01 9     JA, WORAN DENKEN SIE DA?                                                       520    46,8 
                     ( WEITERER ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN - SPALTEN 41 UND 42, 
                     AUSSER 42, X UND 0 ) 
 
            42 0     NEIN                                                                           110     9,9 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  482    43,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0055               ( FUER JEDEN PUNKT EINZELN NACHFRAGEN! ) 
                     ( 22 ) GIBT ES, IHRER MEINUNG NACH, AUF DEN VERSCHIEDENSTEN LEBENS- 
                     GEBIETEN BERUEHRUNGSPUNKTE UND ZIELE, DIE DEUTSCHLAND UND AMERIKA 
                     GEMEINSAM HABEN? GIBT ES ZWISCHEN BEIDEN LAENDERN GEMEINSAMES 
                     C. AUF WIRTSCHAFTLICHEM GEBIET? 
 
                     1 01 9 N 1 43 Y N 1 43 R 
         1  01 9     JA, WORAN DENKEN SIE DA?                                                       579    52,1 
                     ( WEITERER ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN - SPALTE 43, 
                     AUSSER 43, Y UND R ) 
 
            43 Y     NEIN                                                                            39     3,5 
 
               R     KEINE MEINUNG                                                                  494    44,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0056               ( 23 ) A - SOWEIT SIE WISSEN: BEMUEHT SICH DAS AMERIKANISCHE SCHUL- 
                     WESEN MEHR DARUM, EINEN HOHEN BILDUNGSSTANDARD BEI DEN SCHUELERN ZU 
                     ERREICHEN, ODER MEHR DARUM, SIE AUF DAS PRAKTISCHE LEBEN 
                     VORZUBEREITEN? 
 
         1  44 1     MEHR HOHEN BILDUNGSSTANDARD                                                    215    19,3 
 
               2     MEHR AUF DAS PRAKTISCHE LEBEN                                                  651    58,5 
 
               X     BEIDES                                                                          15     1,3 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  231    20,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    99,9 
 
 
  0057               ( 23 ) A - SOWEIT SIE WISSEN: BEMUEHT SICH DAS AMERIKANISCHE SCHUL- 
                     WESEN MEHR DARUM, EINEN HOHEN BILDUNGSSTANDARD BEI DEN SCHUELERN ZU 
                     ERREICHEN, ODER MEHR DARUM, SIE AUF DAS PRAKTISCHE LEBEN 
                     VORZUBEREITEN? 
                     B - UND WIE IST ES IN DEUTSCHLAND? 
 
         1  44 4     MEHR HOHEN BILDUNGSSTANDARD                                                    662    59,5 
 
               5     MEHR AUF DAS PRAKTISCHE LEBEN                                                  309    27,8 
 
               Y     BEIDES                                                                          31     2,8 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  110     9,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0058               ( 23 ) C - UND WAS HALTEN SIE SELBST FUER BESSER - DASS DIE KINDER 
                     EINEN HOHEN BILDUNGSSTANDARD IN DER SCHULE ERREICHEN ODER DASS SIE 
                     MEHR FUER DAS PRAKTISCHE LEBEN VORBEREITET WERDEN? 
 
         1  44 7     MEHR HOHEN BILDUNGSSTANDARD                                                    260    23,4 
 
               8     MEHR AUF DAS PRAKTISCHE LEBEN                                                  634    57,0 
 
               0     BEIDES                                                                         113    10,2 
 
               9     KEINE MEINUNG                                                                  105     9,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0059               ( 24 ) ES WIRD IMMER DAVON GESPROCHEN, DASS AMERIKA DAS LAND SEI, 
                     IN DEM DER EINZELNE DIE GROESSTE PERSOENLICHE FREIHEIT GENIESST. 
                     STIMMEN SIE DEM ZU, ODER STIMMEN SIE DEM NICHT ZU? 
 
         1  45 9     STIMME ZU                                                                      539    48,5 
 
               0     STIMME NICHT ZU                                                                351    31,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  222    20,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,1 
 
 
  0060               ( 24 ) ( ES WIRD IMMER DAVON GESPROCHEN, DASS AMERIKA DAS LAND SEI, 
                     IN DEM DER EINZELNE DIE GROESSTE PERSOENLICHE FREIHEIT GENIESST. 
                     STIMMEN SIE DEM ZU, ODER STIMMEN SIE DEM NICHT ZU? ) 
                     ( FALLS "STIMME ZU" DANN FRAGE 24A STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 24A ) AN WELCHEN DER HIER ANGEFUEHRTEN GRUENDE LIEGT DAS 
                     HAUPTSAECHLICH? 
                     ( FILTERFRAGE 59, CODE 1, 45, 9 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     DAS LIEGT: 
 
         1  45 1     A - ... AN DEM WIRTSCHAFTLICHEN WOHLSTAND UND AN DER WIRTSCHAFTLICHEN          187    34,7 
                     UNABHAENGIGKEIT DES EINZELNEN AMERIKANERS 
 
               2     B - ... AN DER AMERIKANISCHEN ERZIEHUNG ZUR WAHRNEHMUNG PERSOENLICHER          116    21,5 
                     FREIHEITEN UND RECHTE 
 
               3     C - ... AN DEM CHARAKTER DES AMERIKANERS. DIE AMERIKANER HABEN EIN             233    43,2 
                     DEUTLICHES GEFUEHL FUER PERSOENLICHE FREIHEIT UND SETZEN DIESE 
                     FREIHEIT IMMER WIEDER DURCH 
 
               4     D - ... AN DER ALLGEMEINEN GESTZGEBUNG, DIE DEM EINZELNEN EIN HOHES            170    31,5 
                     MASS AN PERSOENLICHER FREIHEIT LAESST 
 
               5     ANDERES, WAS?                                                                    2     0,4 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                   10     1,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          539   133,2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0061               ( 25 ) LESEN SIE HIN UND WIEDER AMERIKANISCHE TAGESZEITUNGEN UND 
                     ZEITSCHRIFTEN? 
 
         1  46 1     JA, OFT                                                                         20     1,8 
 
               2     JA, GELEGENTLICH                                                                70     6,3 
 
               3     JA, SELTEN / KAUM                                                               15     1,3 
 
               4     NEIN                                                                          1007    90,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0062               ( 25 ) ( LESEN SIE HIN UND WIEDER AMERIKANISCHE TAGESZEITUNGEN UND 
                     ZEITSCHRIFTEN? ) 
                     ( FALLS "JA, OFT", "JA, GELEGENTLICH" ODER "JA, SELTEN / KAUM" DANN 
                     FRAGE 25A STELLEN ) 
                     ( 25A ) WOHER BEKOMMEN SIE DIESE TAGESZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 61, CODE 1, 46, 1 - 3 ) 
 
                     1 46 1 O 1 46 2 O 1 46 3 
         1  46 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         105     9,4 
                     ( SPALTE 46, 5 - 9, X, Y UND 0 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112     9,4 
 
 
  0063               ( 26 ) LESEN SIE HIN UND WIEDER BUECHER AMERIKANISCHER AUTOREN, 
                     ENTWEDER IN ENGLISCH ODER IN DEUTSCHER UEBERSETZUNG? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  47 1     JA, ENGLISCH                                                                    38     3,4 
 
               2     JA, DEUTSCH                                                                    383    34,4 
 
               3     NEIN                                                                           654    58,8 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                   59     5,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   101,9 
 
 
  0064               ( 26 ) ( LESEN SIE HIN UND WIEDER BUECHER AMERIKANISCHER AUTOREN, 
                     ENTWEDER IN ENGLISCH ODER IN DEUTSCHER UEBERSETZUNG? ) 
                     ( FALLS "JA, ENGLISCH" DANN FRAGE 26A STELLEN ) 
                     ( 26A ) WOHER BEKOMMEN SIE DIESE BUECHER? 
                     ( FILTERFRAGE 63, CODE 1, 47, 1 ) 
 
         1  47 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                          38    99,9 
                     ( SPALTE 47, 5 - 9, X UND Y ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           38    99,9 
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  0065               ( 26 ) ( LESEN SIE HIN UND WIEDER BUECHER AMERIKANISCHER AUTOREN, 
                     ENTWEDER IN ENGLISCH ODER IN DEUTSCHER UEBERSETZUNG? ) 
                     ( FALLS "JA, DEUTSCH" DANN FRAGE 26A STELLEN ) 
                     ( 26A ) WOHER BEKOMMEN SIE DIESE BUECHER? 
                     ( FILTERFRAGE 63, CODE 1, 47, 2 ) 
 
         1  47 2     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         383    99,9 
                     ( SPALTE 47, 5 - 9, X UND Y ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          383    99,9 
 
 
  0066               ( 27 ) HABEN SIE SCHON EINMAL IRGENDWELCHE KULTUR- UND DOKUMENTAR- 
                     FILME AMERIKANISCHER HERSTELLUNG GESEHEN ( NICHT IM ZUSAMMENHANG MIT 
                     GEWOEHNLICHEM SPIELFILM ), Z. B. BEI VERSAMMLUNGEN ODER KURSEN, 
                     AUF VOLKSHOCHSCHULEN ODER SEMINAREN? 
 
         1  48 1     JA                                                                             186    16,7 
 
               2     NEIN                                                                           904    81,3 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                   22     2,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0067               ( 27 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL IRGENDWELCHE KULTUR- UND DOKUMENTAR- 
                     FILME AMERIKANISCHER HERSTELLUNG GESEHEN ( NICHT IM ZUSAMMENHANG MIT 
                     GEWOEHNLICHEM SPIELFILM ), Z. B. BEI VERSAMMLUNGEN ODER KURSEN, 
                     AUF VOLKSHOCHSCHULEN ODER SEMINAREN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 27A STELLEN ) 
                     ( 27A ) WO HABEN SIE DIESE FILME GESEHEN? 
                     ( FILTERFRAGE 67, CODE 1, 48, 1 ) 
 
         1  48 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         186    99,9 
                     ( SPALTE 48, 4 - 9, 0 UND X ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          186    99,9 
 
 
  0068               ( 28 ) HABEN SIE IN LETZTER ZEIT EINMAL EINE AMERIKANISCHE AUSSTEL- 
                     LUNG BESUCHT, ALSO EINE AUSSTELLUNG, DIE VON AMERIKANERN EINGERICHTET 
                     WAR? 
 
         1  49 1     JA                                                                              33     3,0 
 
               2     NEIN                                                                          1062    95,5 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                    17     1,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
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  0069               ( 28 ) ( HABEN SIE IN LETZTER ZEIT EINMAL EINE AMERIKANISCHE AUSSTEL- 
                     LUNG BESUCHT, ALSO EINE AUSSTELLUNG, DIE VON AMERIKANERN EINGERICHTET 
                     WAR? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 28A STELLEN ) 
                     ( 28A ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS FUER EINE AUSSTELLUNG DAS WAR UND 
                     WIE SIE HIESS? 
                     ( FILTERFRAGE 68, CODE 1, 49, 1 ) 
 
         1  49 1     ANTWORTTEXT, SPALTENANGABE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                           33    99,9 
                     ( HANDSCHRIFTLICHER VERMERK: LISTE ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           33    99,9 
 
 
  0070               ( 29 ) HABEN SIE DIE SENDUNG "DIE STIMME AMERIKAS" SCHON EINMAL 
                     IM RADIO GEHOERT? 
                     ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
 
         1  50 1     JA, 4 - 6 MAL IN DER WOCHE                                                      17     1,5 
 
               2     JA, 1 - 3 MAL IN DER WOCHE                                                      74     6,7 
 
               3     JA, 1 - 3 MAL IM MONAT                                                         170    15,3 
 
               4     WENIGER ALS EINMAL IM MONAT                                                    151    13,6 
 
               5     JA, FRUEHER GEHOERT                                                            193    17,4 
 
               6     NEIN, NOCH GAR NICHT GEHOERT                                                   501    45,1 
 
               7     KEINE ANGABE                                                                     6     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,1 
 
 
  0071               ( 30 ) IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. 
                     ( 30A ) WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  51 1     JA, GIBT EINE                                                                  130    11,7 
 
               2     JA, IN VERBINDUNG MIT ENGLAND                                                   36     3,2 
 
               3     NEIN, GIBT KEINE                                                               251    22,6 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  695    62,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
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  0072               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( FALLS "JA, GIBT EINE", "NEIN, GIBT KEINE" ODER "KEINE MEINUNG" DANN 
                     FRAGE 30B STELLEN ) 
                     ( 30B ) WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1, 3 ODER 4 ) 
 
         1  51 6     JA, GIBT EINE                                                                  352    31,7 
 
               7     JA, IN VERBINDUNG MIT AMERIKA                                                   13     1,2 
 
               8     NEIN, GIBT KEINE                                                               152    13,7 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  559    50,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    96,9 
 
 
  0073               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( DIE IN DER ORIGINALUMFRAGE VERWENDETEN KLEINBUCHSTABEN WERDEN 
                     HIER DURCH AA BZW. BB ERSETZT ) 
                     ( 30AA ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WODURCH SIE ZUM ERSTEN MALE ERFAHREN 
                     HABEN, DASS ES HIER EINE SOLCHE BUECHEREI GIBT? 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 52 1 N 1 51 8 N 1 51 X 
         1  52 1     VERWANDTE, BEKANNTE                                                            113    10,2 
 
               2     EINLADUNGEN                                                                     14     1,3 
 
                     1 52 3 N 1 51 8 N 1 51 X 
               3     PRESSE                                                                         132    11,9 
 
               4     RUNDFUNK                                                                         1     0,1 
 
                     1 52 5 N 1 51 8 N 1 51 X 
               5     ANSCHLAEGE                                                                      75     6,7 
 
               6     BUECHERAUTO                                                                      4     0,4 
 
                     1 52 7 N 1 51 8 N 1 51 X 
               7     ANDERES                                                                        104     9,4 
 
                     1 52 X N 1 51 8 N 1 51 X 
               X     KEINE MEINUNG                                                                    8     0,7 
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                     1 52 Y N 1 51 8 N 1 51 X 
               Y     KEINE ANGABE                                                                    20     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    42,5 
 
 
  0074               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 ) 
 
                     1 53 1 N 1 51 8 N 1 51 X 
         1  53 1     JA, 12 MAL ODER OEFTER                                                          19     1,7 
 
               2     JA, 7 - 11 MAL                                                                   8     0,7 
 
                     1 53 3 N 1 51 8 N 1 51 X 
               3     JA, 4 - 6 MAL                                                                    7     0,6 
 
                     1 53 4 N 1 51 8 N 1 51 X 
               4     JA, 2 - 3 MAL                                                                   38     3,4 
 
               5     JA, NUR EINMAL                                                                  20     1,8 
 
                     1 53 6 N 1 51 8 N 1 51 X 
               6     JA, ABER FRUEHER                                                                40     3,6 
 
                     1 53 7 N 1 51 8 N 1 51 X 
               7     NEIN                                                                           254    22,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   15     1,3 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                     0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    35,9 
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  0075               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS "JA, ABER FRUEHER", "NEIN" ODER "KEINE MEINUNG" DANN 
                     FRAGE 30BBA STELLEN ) 
                     ( 30BBA ) ES GIBT VERSCHIEDENE GRUENDE, DIE DIE LEUTE DARAN HINDERN, 
                     DIE BUECHEREI ZU BESUCHEN. WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WAS SIE DAVON 
                     ABGEHALTEN HAT, DIESE BUECHEREI ZU BESUCHEN? 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 6 - 7 ODER X ) 
 
                     1 53 6 N 1 51 8 N 1 51 X E 1 53 7 N 1 51 8 N 1 51 X E 1 53 X 
         1  53 6     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         309    27,8 
                     ( SPALTE 54, 6 - 9, 0 UND Y ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    27,8 
 
 
  0076               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                      ( FALLS "JA" DANN FRAGE 30BBB STELLEN ) 
                     ( 30BBB ) WELCHEN WERT LEGEN LEGEN SIE PERSOENLICH AUF DIESE BUECHEREI 
                     HIER IN ..... ? 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 5 ) 
 
                     1 54 1 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
         1  54 1     SEHR GROSSEN WERT                                                               18     1,6 
 
                     1 54 2 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               2     GROSSEN WERT                                                                    28     2,5 
 
                     1 54 3 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X N 1 53 6 
               3     MITTELMAESSIGEN WERT                                                            27     2,4 
 
                     1 54 4 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               4     GERINGEN WERT                                                                   10     0,9 
 
                     1 54 5 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               5     SEHR GERINGEN WERT                                                               9     0,8 
 
                     1 54 X N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X N 1 53 6 
               X     KEINE MEINUNG                                                                    3     0,3 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112     8,5 
 
 
  0077               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     THEATERVORFUEHRUNG 
 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 9 FAELLE ) 
 
                     1 55 1 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
         1  55 1     TEILNEHMER: NEIN                                                                94     8,5 
 
                     1 55 2 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               2     TEILNEHMER: JA                                                                  28     2,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    11,0 
 
 
  0078               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     THEATERVORFUEHRUNG 
                     WIE OFT IM LETZTEN JAHR? 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 UND 
                     FILTERFRAGE 77, CODE 1, 55, 2 ) 
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                     IM LETZTEN JAHR: 
 
         1  56 1     12 MAL UND OEFTER                                                                1     3,6 
 
                     1 56 2 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               2     7 - 11 MAL                                                                       2     7,1 
 
               3     4 - 6 MAL                                                                        1     3,6 
 
                     1 56 4 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               4     2 - 3 MAL                                                                       10    35,7 
 
               5     EINMAL                                                                           3    10,7 
 
               6     FRUEHER HER                                                                     11    39,3 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                    0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           28   100,0 
 
 
  0079               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     FILMVORFUEHRUNG 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 10 FAELLE ) 
 
                     1 55 3 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
         1  55 3     TEILNEHMER: NEIN                                                                47     4,2 
 
                     1 55 4 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               4     TEILNEHMER: JA                                                                  75     6,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    10,9 
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  0080               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     FILMVORFUEHRUNG 
                     WIE OFT IM LETZTEN JAHR? 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 UND 
                     FILTERFRAGE 79, CODE 1, 55, 4 ) 
                     IM LETZTEN JAHR: 
 
         1  57 1     12 MAL UND OEFTER                                                                6     8,0 
 
                     1 57 2 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               2     7 - 11 MAL                                                                       6     8,0 
 
                     1 57 3 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               3     4 - 6 MAL                                                                       10    13,3 
 
                     1 57 4 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               4     2 - 3 MAL                                                                       26    34,7 
 
               5     EINMAL                                                                           9    12,0 
 
               6     FRUEHER HER                                                                     18    24,0 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                    0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           75   100,0 
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  0081               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     VORTRAEGE 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 10 FAELLE ) 
 
                     1 55 5 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
         1  55 5     TEILNEHMER: NEIN                                                                69     6,2 
 
                     1 55 6 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               6     TEILNEHMER: JA                                                                  53     4,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    11,0 
 
 
  0082               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     VORTRAEGE 
                     WIE OFT IM LETZTEN JAHR? 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 UND 
                     FILTERFRAGE 81, CODE 1, 55, 6 ) 
                     IM LETZTEN JAHR: 
 
         1  58 1     12 MAL UND OEFTER                                                                7    13,2 
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                     1 58 2 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               2     7 - 11 MAL                                                                       2     3,8 
 
                     1 58 3 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               3     4 - 6 MAL                                                                        7    13,2 
 
                     1 58 4 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               4     2 - 3 MAL                                                                       16    30,2 
 
               5     EINMAL                                                                          13    24,5 
 
               6     FRUEHER HER                                                                      8    15,1 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                    0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           53   100,0 
 
 
  0083               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     BUECHEREI 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 9 FAELLE ) 
 
                     1 55 7 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
         1  55 7     TEILNEHMER: NEIN                                                                60     5,4 
 
                     1 55 8 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               8     TEILNEHMER: JA                                                                  63     5,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    11,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0084               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     BUECHEREI 
                     WIE OFT IM LETZTEN JAHR? 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 UND 
                     FILTERFRAGE 83, CODE 1, 55, 8 ) 
                     IM LETZTEN JAHR: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
                     1 59 1 U 1 55 8 
         1  59 1     12 MAL UND OEFTER                                                                9    14,3 
 
               2     7 - 11 MAL                                                                       7    11,1 
 
               3     4 - 6 MAL                                                                        9    14,3 
 
                     1 59 4 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               4     2 - 3 MAL                                                                       12    19,0 
 
                     1 59 5 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               5     EINMAL                                                                          12    19,0 
 
               6     FRUEHER HER                                                                     15    23,8 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                    0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           63   101,5 
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  0085               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     KONZERTE 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 10 FAELLE ) 
 
                     1 55 9 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
         1  55 9     TEILNEHMER: NEIN                                                               107     9,6 
 
                     1 55 0 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               0     TEILNEHMER: JA                                                                  15     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    10,9 
 
 
  0086               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     KONZERTE 
                     WIE OFT IM LETZTEN JAHR? 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 UND 
                     FILTERFRAGE 85, CODE 1, 55, 0 ) 
                     IM LETZTEN JAHR: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  60 1     12 MAL UND OEFTER                                                                1     6,7 
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               2     7 - 11 MAL                                                                       0     0,0 
 
                     1 60 3 U 1 55 0 
               3     4 - 6 MAL                                                                        3    20,0 
 
               4     2 - 3 MAL                                                                        5    33,3 
 
               5     EINMAL                                                                           7    46,7 
 
               6     FRUEHER HER                                                                      0     0,0 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                    0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           15   106,7 
 
 
  0087               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( 31 ) HABEN SIE SCHON EINMAL EINE SOLCHE BUECHEREI IRGENDWO ANDERS 
                     ALS HIER IN ..... BESUCHT? 
 
                     1 01 9 N 1 61 Y 
         1  01 9     JA, WO? ... ( LISTE )                                                           55     4,9 
                     ( SPALTE 61, 1, 3 - 6 ODER X ) 
 
            61 Y     NEIN                                                                          1057    95,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0088               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( 31 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL EINE SOLCHE BUECHEREI IRGENDWO ANDERS 
                     ALS HIER IN ..... BESUCHT? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 31A STELLEN ) 
                     ( 31A ) WIE OFT WAR DAS UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? 
                     ( FILTERFRAGE 87, CODE 1, 61, N Y ) 
 
                     IM LETZTEN JAHR: 
 
         1  61 1     12 MAL ODER OEFTER                                                               5     9,1 
 
               2     7 - 11 MAL                                                                       0     0,0 
 
               3     4 - 6 MAL                                                                        0     0,0 
 
               4     2 - 3 MAL                                                                        7    12,7 
 
               5     NUR EINMAL                                                                      12    21,8 
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               6     ABER NUR FRUEHER                                                                28    50,9 
 
               7     NEIN                                                                             0     0,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                    3     5,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           55   100,0 
 
 
  0089               ( 32 ) ALLES IN ALLEM BETRACHTET: WELCHES SIND DIE INFORMATIONS- 
                     QUELLEN, DURCH DIE SIE HAUPTSAECHLICH UEBER AMERIKA ERFAHREN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  66 1     RUNDFUNK                                                                       950    85,4 
 
               2     ZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN                                                    861    77,4 
 
               3     BUECHER                                                                        286    25,7 
 
               4     ERZAEHLUNGEN VON FREUNDEN UND BEKANNTEN, DIE IN AMERIKA WAREN                  291    26,2 
 
               5     FILME                                                                          173    15,6 
 
               6     VORTRAEGE UND AUSSTELLUNGEN                                                     46     4,1 
 
               7     AMERIKAHAUS                                                                     16     1,4 
 
               8     "STIMME AMERIKAS"                                                              149    13,4 
 
               9     AMERIKANISCHE BUECHER                                                           79     7,1 
 
               0     AMERIKANISCHE FILME                                                             68     6,1 
 
               X     AMERIKANISCHE AUSSTELLUNGEN                                                     13     1,2 
 
               Y     VON AMERIKANERN SELBST                                                          61     5,5 
 
            65 7     AMERIKANISCHE ZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN                                       68     6,1 
 
               8     KEINE; KEINE ANGABE                                                             37     3,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   278,5 
 
 
  0090               ( KARTE ) 
                     ( 33 ) MAN HOERT MANCHMAL NACHTEILIGE BEMERKUNGEN UEBER AMERIKA UND 
                     DIE AMERIKANER. WIR HABEN HIER EINIGE DAVON NOTIERT UND MOECHTEN 
                     GERN WISSEN, MIT WELCHEN BEMERKUNGEN SIE VOELLIG UEBEREINSTIMMEN 
                     WUERDEN, MIT WELCHEN GROESSTENTEILS UND MIT WELCHEN SIE WENIG ODER 
                     GAR NICHT UEBEREINSTIMMEN. 
                     A - DIE AMERIKANER SIND UEBERHEBLICH UND EINGEBILDET 
 
         1  62 1     VOELLIG                                                                         12     1,1 
 
               2     GROESSTENTEILS                                                                  48     4,3 
 
               3     EIN WENIG                                                                      134    12,1 
 
               4     GAR NICHT                                                                      726    65,3 
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               5     KEINE MEINUNG                                                                  182    16,4 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    10     0,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,1 
 
 
  0091               ( KARTE ) 
                     ( 33 ) MAN HOERT MANCHMAL NACHTEILIGE BEMERKUNGEN UEBER AMERIKA UND 
                     DIE AMERIKANER. WIR HABEN HIER EINIGE DAVON NOTIERT UND MOECHTEN 
                     GERN WISSEN, MIT WELCHEN BEMERKUNGEN SIE VOELLIG UEBEREINSTIMMEN 
                     WUERDEN, MIT WELCHEN GROESSTENTEILS UND MIT WELCHEN SIE WENIG ODER 
                     GAR NICHT UEBEREINSTIMMEN. 
                     B - DIE AMERIKANER SIND GELDGIERIG UND GEWINNSUECHTIG 
 
         1  62 7     VOELLIG                                                                         40     3,6 
 
               8     GROESSTENTEILS                                                                 122    11,0 
 
               9     EIN WENIG                                                                      251    22,6 
 
               0     GAR NICHT                                                                      486    43,7 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  203    18,3 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                    10     0,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,1 
 
 
  0092               ( KARTE ) 
                     ( 33 ) MAN HOERT MANCHMAL NACHTEILIGE BEMERKUNGEN UEBER AMERIKA UND 
                     DIE AMERIKANER. WIR HABEN HIER EINIGE DAVON NOTIERT UND MOECHTEN 
                     GERN WISSEN, MIT WELCHEN BEMERKUNGEN SIE VOELLIG UEBEREINSTIMMEN 
                     WUERDEN, MIT WELCHEN GROESSTENTEILS UND MIT WELCHEN SIE WENIG ODER 
                     GAR NICHT UEBEREINSTIMMEN. 
                     C - AMERIKANER SIND TRADITIONSLOS UND KULTURELL RUECKSTAENDIG 
 
         1  63 1     VOELLIG                                                                         15     1,3 
 
               2     GROESSTENTEILS                                                                  36     3,2 
 
               3     EIN WENIG                                                                      105     9,4 
 
               4     GAR NICHT                                                                      738    66,4 
 
               5     KEINE MEINUNG                                                                  206    18,5 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    12     1,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    99,9 
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  0093               ( KARTE ) 
                     ( 33 ) MAN HOERT MANCHMAL NACHTEILIGE BEMERKUNGEN UEBER AMERIKA UND 
                     DIE AMERIKANER. WIR HABEN HIER EINIGE DAVON NOTIERT UND MOECHTEN 
                     GERN WISSEN, MIT WELCHEN BEMERKUNGEN SIE VOELLIG UEBEREINSTIMMEN 
                     WUERDEN, MIT WELCHEN GROESSTENTEILS UND MIT WELCHEN SIE WENIG ODER 
                     GAR NICHT UEBEREINSTIMMEN. 
                     D - AMERIKANER SIND RUECKSICHTSLOS, HERRSCHSUECHTIG UND EGOISTISCH 
 
         1  63 7     VOELLIG                                                                         12     1,1 
 
               8     GROESSTENTEILS                                                                  37     3,3 
 
               9     EIN WENIG                                                                      135    12,1 
 
               0     GAR NICHT                                                                      695    62,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  223    20,1 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                    10     0,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0094               ( KARTE ) 
                     ( 33 ) MAN HOERT MANCHMAL NACHTEILIGE BEMERKUNGEN UEBER AMERIKA UND 
                     DIE AMERIKANER. WIR HABEN HIER EINIGE DAVON NOTIERT UND MOECHTEN 
                     GERN WISSEN, MIT WELCHEN BEMERKUNGEN SIE VOELLIG UEBEREINSTIMMEN 
                     WUERDEN, MIT WELCHEN GROESSTENTEILS UND MIT WELCHEN SIE WENIG ODER 
                     GAR NICHT UEBEREINSTIMMEN. 
                     E - AMERIKANER SIND UNBEHERRSCHT, LAUT UND FLEGELHAFT 
 
         1  64 1     VOELLIG                                                                         28     2,5 
 
               2     GROESSTENTEILS                                                                  78     7,0 
 
               3     EIN WENIG                                                                      300    27,0 
 
               4     GAR NICHT                                                                      503    45,2 
 
               5     KEINE MEINUNG                                                                  193    17,4 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    10     0,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
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  0095               ( KARTE ) 
                     ( 33 ) MAN HOERT MANCHMAL NACHTEILIGE BEMERKUNGEN UEBER AMERIKA UND 
                     DIE AMERIKANER. WIR HABEN HIER EINIGE DAVON NOTIERT UND MOECHTEN 
                     GERN WISSEN, MIT WELCHEN BEMERKUNGEN SIE VOELLIG UEBEREINSTIMMEN 
                     WUERDEN, MIT WELCHEN GROESSTENTEILS UND MIT WELCHEN SIE WENIG ODER 
                     GAR NICHT UEBEREINSTIMMEN. 
                     F - DIE AMERIKANER MISCHEN SICH DAUERND IN ANGELEGENHEITEN ANDERER 
                     LAENDER 
 
         1  64 7     VOELLIG                                                                         59     5,3 
 
               8     GROESSTENTEILS                                                                 150    13,5 
 
               9     EIN WENIG                                                                      253    22,8 
 
               0     GAR NICHT                                                                      416    37,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  224    20,1 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                    10     0,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0096               ( KARTE ) 
                     ( 33 ) MAN HOERT MANCHMAL NACHTEILIGE BEMERKUNGEN UEBER AMERIKA UND 
                     DIE AMERIKANER. WIR HABEN HIER EINIGE DAVON NOTIERT UND MOECHTEN 
                     GERN WISSEN, MIT WELCHEN BEMERKUNGEN SIE VOELLIG UEBEREINSTIMMEN 
                     WUERDEN, MIT WELCHEN GROESSTENTEILS UND MIT WELCHEN SIE WENIG ODER 
                     GAR NICHT UEBEREINSTIMMEN. 
                     G - DIE AMERIKANER GEHEN ZWAR OFT IN DIE KIRCHE, ABER SIE SIND OHNE 
                     RELIGIOESES EMPFINDEN 
 
         1  65 1     VOELLIG                                                                         23     2,1 
 
               2     GROESSTENTEILS                                                                  34     3,1 
 
               3     EIN WENIG                                                                       42     3,8 
 
               4     GAR NICHT                                                                      477    42,9 
 
               5     KEINE MEINUNG                                                                  523    47,0 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,1 
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  0097               STATISTIK 
                     ( MOEGLICHST GENAUE ANGABEN! KEINE SAMMELBEGRIFFE WIE ANGESTELLTER 
                     USW. ) 
                     ( A ) WELCHE BERUFLICHE TAETIGKEIT UEBEN SIE GEGENWAERTIG AUS? 
 
         1  67 1     FREIE BERUFE                                                                    33     3,0 
 
               2     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE                                                   65     5,8 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                            200    18,0 
 
               4     FACHARBEITER, NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    174    15,6 
 
               5     ARBEITER                                                                       102     9,2 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 35     3,1 
 
               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                          1     0,1 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                     401    36,1 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                      1     0,1 
 
               0     RENTNER, PENSIONAERE                                                            97     8,7 
 
               X     STUDENTEN                                                                        1     0,1 
 
               Y     LEHRLINGE                                                                        2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0098               ( A ) WELCHE BERUFLICHE TAETIGKEIT UEBEN SIE GEGENWAERTIG AUS? 
                     ( BERUFSTAETIGKEIT ) 
 
         1  68 1     BERUFSTAETIG                                                                   612    55,0 
 
               2     NICHT BERUFSTAETIG                                                             500    45,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0099               ( A ) WELCHE BERUFLICHE TAETIGKEIT UEBEN SIE GEGENWAERTIG AUS? 
                     ( STELLUNG IN DER FAMILIE ) 
 
         1  68 3     BEFRAGTER IST FAMILIENOBERHAUPT                                                526    47,3 
 
                     1 01 9 N 1 68 3 
            01 9     BEFRAGTER IST NICHT FAMILIENOBERHAUPT                                          586    52,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
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  0100               ( EBENFALLS GENAUE ANGABEN! ) 
                     ( AA ) BERUF DES FAMILIENOBERHAUPTES 
                     ( FALLS NICHT BEFRAGTER SELBST ) 
 
         1  69 1     FREIE BERUFE                                                                    69     6,2 
 
               2     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE                                                  110     9,9 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                            235    21,1 
 
               4     FACHARBEITER, NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    270    24,3 
 
               5     ARBEITER                                                                       157    14,1 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 31     2,8 
 
               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                          2     0,2 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                       0     0,0 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                      1     0,1 
 
               0     RENTNER, PENSIONAERE                                                           210    18,9 
 
               X     STUDENTEN                                                                        0     0,0 
 
               Y     LEHRLINGE                                                                        2     0,2 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                  25     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0101               ( B ) MIT WELCHER POLITISCHEN PARTEI SIND SIE AM EHESTEN EINVER- 
                     STANDEN? 
 
         1  70 1     SPD                                                                            255    22,9 
 
               2     CDU / CSU                                                                      543    48,8 
 
               3     FDP                                                                             37     3,3 
 
               4     DP, FVP, GB / BHE                                                               16     1,4 
 
               9     ANDERE:                                                                          0     0,0 
                     ( LISTE:            C      D        ) 
                              DRP       11 X    - 
                              BDD       2 X     - 
                              MONARCHIE  1 X    - 
 
               X     KEINE                                                                           92     8,3 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                   59     5,3 
 
               R     ANGABE VERWEIGERT                                                              110     9,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    99,9 
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  0102               ( B ) ( MIT WELCHER POLITISCHEN PARTEI SIND SIE AM EHESTEN EINVER- 
                     STANDEN? ) 
                     ( FALLS "KEINE", "KEINE MEINUNG" ODER "ANGABE VERWEIGERT" DANN 
                     FRAGE BA STELLEN ) 
                     ( BA ) ANGENOMMEN, MORGEN WAERE EINE WAHL, WELCHE PARTEI WUERDEN SIE 
                     WAEHLEN? 
                     ( FILTERFRAGE 101, CODE 1, 70, X, Y ODER R ) 
 
         1  71 1     SPD                                                                             10     0,9 
 
               2     CDU / CSU                                                                       27     2,4 
 
               3     FDP                                                                              5     0,4 
 
               4     DP, FVP, GB / BHE                                                                3     0,3 
 
               9     ANDERE ( LISTE:      C     D    )                                                0     0,0 
                              DRP       1 X     - 
 
               Y     WUERDE NICHT WAEHLEN                                                            36     3,2 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  138    12,4 
 
                     1 71 R N 1 70 1 N 1 70 2 N 1 70 3 N 1 70 4 N 1 70 9 
               R     KEINE ANGABE                                                                    42     3,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    23,4 
 
 
  0103               ( C ) DARF ICH SIE FRAGEN, WIE ALT SIE SIND? 
 
         1  72 1     BIS 19 JAHRE                                                                    19     1,7 
 
               2     20 BIS 24 JAHRE                                                                 95     8,5 
 
               3     25 BIS 29 JAHRE                                                                106     9,5 
 
               4     30 BIS 34 JAHRE                                                                112    10,1 
 
               5     35 BIS 39 JAHRE                                                                 84     7,6 
 
               6     40 BIS 44 JAHRE                                                                 91     8,2 
 
               7     45 BIS 49 JAHRE                                                                136    12,2 
 
               8     50 BIS 54 JAHRE                                                                130    11,7 
 
               9     55 BIS 59 JAHRE                                                                110     9,9 
 
               0     60 BIS 64 JAHRE                                                                 87     7,8 
 
               X     65 JAHRE UND AELTER                                                            139    12,5 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     3     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
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  0104               ( KARTE ) 
                     ( D ) WAS IST DAS MONATLICHE NETTO-EINKOMMEN VON IHNEN ( UND IHRER 
                     FAMILIE? ) 
 
         1  73 1     BIS 149 DM                                                                      30     2,7 
 
               2     150 - 299 DM                                                                   100     9,0 
 
               3     300 - 399 DM                                                                   153    13,8 
 
               4     400 - 499 DM                                                                   227    20,4 
 
               5     500 - 599 DM                                                                   170    15,3 
 
               6     600 - 699 DM                                                                   112    10,1 
 
               7     700 - 799 DM                                                                    93     8,4 
 
               8     800 - 899 DM                                                                    47     4,2 
 
               9     900 - 999 DM                                                                    27     2,4 
 
               0     1000 DM UND MEHR                                                               101     9,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   26     2,3 
 
               Y     VERWEIGERT                                                                      26     2,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0105               ( E ) ANSAESSIGKEIT: 
 
         1  74 1     VERTRIEBEN ODER AM 1. 9. 39 IM AUSLAND GEWOHNT                                 115    10,3 
 
               2     ZUGEWANDERT AUS BERLIN, OSTZONE ODER SAARGEBIET                                134    12,1 
 
               3     UEBRIGE BEVOELKERUNG                                                           850    76,4 
 
               4     AUSLAENDER                                                                       5     0,4 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                     8     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    99,9 
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  0106               ( F ) RELIGIONSZUGEHOERIGKEIT: 
 
         1  74 8     KATHOLISCH                                                                     599    53,9 
 
               9     PROTESTANTISCH                                                                 432    38,8 
 
               0     ANDERE:                                                                         14     1,3 
 
               Y     KEINE                                                                           60     5,4 
 
               7     KEINE ANGABE                                                                     7     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0107               ( G ) SCHULBILDUNG: 
 
         1  75 1     VOLKSSCHULE                                                                    793    71,3 
 
               2     MITTELSCHULE ODER HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR                                   248    22,3 
 
               3     ABITUR                                                                          42     3,8 
 
               4     UNIVERSITAET / HOCHSCHULE OHNE ABSCHLUSS                                        12     1,1 
 
               5     UNIVERSITAET / HOCHSCHULE MIT ABSCHLUSS                                         17     1,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0108               ( H ) FAMILIENSTAND: 
 
         1  75 6     LEDIG                                                                          176    15,8 
 
               7     VERHEIRATET                                                                    789    71,0 
 
               8     VERWITWET                                                                      111    10,0 
 
               9     GESCHIEDEN                                                                      29     2,6 
 
               0     GETRENNT LEBEND                                                                  7     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
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  0109               ( I ) HABEN SIE SEIT KRIEGSENDE SCHON EINMAL EINEN AMERIKANER 
                     KENNENGELERNT? 
                     ( KENNEN SIE SICH GUT ODER FLUECHTIG? ) 
 
         1  76 1     JA, GUT                                                                        170    15,3 
 
               2     JA, FLUECHTIG                                                                  192    17,3 
 
               3     NEIN                                                                           745    67,0 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     5     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0110               ( I ) ( HABEN SIE SEIT KRIEGSENDE SCHON EINMAL EINEN AMERIKANER 
                     KENNENGELERNT? ) 
                     ( KENNEN SIE SICH GUT ODER FLUECHTIG? ) 
                     ( FALLS "JA, GUT" ODER "JA, FLUECHTIG" DANN FRAGE IA STELLEN ) 
                     ( IA ) WAR DAS EIN ZIVILIST ODER SOLDAT? 
                     ( FILTERFRAGE 109, CODE 1, 76, 1 - 2 ) 
 
         1  76 5     ZIVILIST                                                                       130    11,7 
 
               6     SOLDAT                                                                         149    13,4 
 
               7     SOWOHL ZIVILIST ALS AUCH SOLDAT KENNENGELERNT                                   79     7,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                    4     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112    32,6 
 
 
  0111               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER: ) 
                     I. GESCHLECHT: 
 
         1  77 1     MAENNLICH                                                                      499    44,9 
 
               2     WEIBLICH                                                                       613    55,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0112               II. GESELLSCHAFTSSCHICHT: 
 
         1  77 3     A - SCHICHT                                                                     11     1,0 
 
               4     B - SCHICHT                                                                    184    16,5 
 
               5     C - SCHICHT                                                                    670    60,3 
 
               6     D - SCHICHT                                                                    247    22,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
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  0113               II. GESELLSCHAFTSSCHICHT: 
                     ( UNTERTEILUNG D - SCHICHT: ) 
                     ( FILTERFRAGE 112, CODE 1, 77, 6 ) 
 
         1  77 7     UNTERGRUPPE D1                                                                 216    87,4 
 
               8     UNTERGRUPPE D2                                                                  31    12,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          247   100,0 
 
 
  0114               ( III ) BEREITWILLIGKEIT: 
 
         1  78 9     KEINE SCHWIERIGKEITEN                                                         1022    91,9 
 
               0                                                                                     68     6,1 
 
               X                                                                                      4     0,4 
 
               Y     SEHR GROSSE SCHWIERIGKEITEN                                                     18     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0115               ( IV ) INTERVIEW WURDE DURCHGEFUEHRT AM: 
 
         1  78 1     1. BESUCHSTAG - SOFORT ERREICHT                                                536    48,2 
 
               2     1. BESUCHSTAG - ABER ... BESUCHE ( INSGESAMT )                                 227    20,4 
 
               3     2. BESUCHSTAG                                                                  252    22,7 
 
               4     3. BESUCHSTAG                                                                   79     7,1 
 
               5     4. BESUCHSTAG                                                                   17     1,5 
 
               6     ...BESUCHSTAG                                                                    1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
 
 
  0116               NUR BEI FORM D 
 
         1  80 X     ERSTER EINGANG                                                                 741    66,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1112   100,0 
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           1 KARTENART 
           OBJEKTIDENTIFIKATION SPALTEN 5 - 7 
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  0001               ( 1 ) SIND SIE IM ALLGEMEINEN FUER ODER GEGEN BESTREBUNGEN MIT DEM 
                     ZIEL EINER VEREINIGUNG WESTEUROPAS? 
 
         1  08 6     DAFUER                                                                         989    77,3 
 
               7     DAGEGEN                                                                         71     5,6 
 
               8     KEINE MEINUNG                                                                  219    17,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0002               ( 1 ) ( SIND SIE IM ALLGEMEINEN FUER ODER GEGEN BESTREBUNGEN MIT DEM 
                     ZIEL EINER VEREINIGUNG WESTEUROPAS? ) 
                     ( FALLS "DAFUER" DANN FRAGE 1A STELLEN ) 
                     ( 1A ) WORAUF SOLLTE MAN ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT BEI DEN 
                     BEMUEHUNGEN UM DIE VEREINIGUNG WESTEUROPAS DAS GROESSTE GEWICHT LEGEN: 
                     AUF DIE MILITAERISCHE SEITE, AUF DIE WIRTSCHAFTLICHE ODER AUF DIE 
                     POLITISCHE SEITE EINER VEREINIGUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 1, CODE 1, 8, 6 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  08 1     MILITAERISCHE SEITE                                                             95     9,6 
 
               2     WIRTSCHAFTLICHE SEITE                                                          721    72,9 
 
               3     POLITISCHE SEITE                                                               128    12,9 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                   64     6,5 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    34     3,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          989   105,3 
 
 
  0003               ( KARTE ) 
                     ( 2 ) BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU 
                     SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     ENGLAND 
 
         1  09 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                               27     2,1 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   300    23,5 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         624    48,8 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                              136    10,6 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          25     2,0 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  161    12,6 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     6     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,1 
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  0004               ( KARTE ) 
                     ( 2 ) BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU 
                     SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     FRANKREICH 
 
         1  10 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                                7     0,5 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   214    16,7 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         594    46,4 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                              212    16,6 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          22     1,7 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  224    17,5 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     6     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
 
 
  0005               ( KARTE ) 
                     ( 2 ) BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU 
                     SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     AMERIKA 
 
         1  11 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                              182    14,2 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   648    50,7 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         251    19,6 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                               32     2,5 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           7     0,5 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  154    12,0 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     5     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
 
 
  0006               ( KARTE ) 
                     ( 2 ) BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU 
                     SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     RUSSLAND 
 
         1  12 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                                2     0,2 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                    34     2,7 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         179    14,0 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                              391    30,6 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                         481    37,6 
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               6     KEINE MEINUNG                                                                  184    14,4 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     8     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,1 
 
 
  0007               ( 3 ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, OB AMERIKA MEHR FUER ODER MEHR GEGEN 
                     EINE WESTEUROPAEISCHE VEREINIGUNG EINGESTELLT IST? 
 
         1  13 1     MEHR FUER                                                                      758    59,3 
 
               2     MEHR DAGEGEN                                                                    71     5,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  450    35,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,1 
 
 
  0008               ( 3 ) ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, OB AMERIKA MEHR FUER ODER MEHR GEGEN 
                     EINE WESTEUROPAEISCHE VEREINIGUNG EINGESTELLT IST? ) 
                     ( FALLS "MEHR FUER" DANN FRAGE 3A STELLEN ) 
                     ( 3A ) UND WAS HAT AMERIKA, SOWEIT SIE ES WISSEN, BISHER GETAN, 
                     UM DIE WESTEUROPAEISCHE VEREINIGUNG ZU FOERDERN? 
                     ( FILTERFRAGE 7, CODE 1, 13, 1 ) 
 
         1  13 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         758    99,9 
                     ( SPALTEN 14 UND 15 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          758    99,9 
 
 
  0009               ( 4 ) HABEN SIE SCHON EINMAL VON IRGENDEINER FRIEDLICHEN, NICHT- 
                     MILITAERISCHEN VERWENDUNG DER ATOMENERGIE GEHOERT? 
 
                     1 01 9 N 1 16 Y 
         1  01 9     JA                                                                             876    68,5 
 
            16 Y     NEIN                                                                           403    31,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0010               ( 4 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL VON IRGENDEINER FRIEDLICHEN, NICHT- 
                     MILITAERISCHEN VERWENDUNG DER ATOMENERGIE GEHOERT? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGEN 4A - 4C STELLEN ) 
                     ( 4A ) WAS ZUM BEISPIEL? 
                     ( FILTERFRAGE 9, CODE 1, 16, 1 - 9, 0, X ) 
 
                     1 01 9 N 1 16 Y 
         1  01 9     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         876    99,9 
                     ( SPALTE 16 - AUSSER Y ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          876    99,9 
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  0011               ( KARTE ) 
                     ( 4B ) AUF WELCHEM DER FOLGENDEN GEBIETE IST, SOWEIT SIE WISSEN, 
                     ATOMENERGIE BISHER SCHON ANGEWANDT WORDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 9, CODE 1, 16, 1 - 9, 0, X ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  17 1     A - IN DER MEDIZIN                                                             496    56,6 
 
               2     B - IN DER LANDWIRTSCHAFT                                                      149    17,0 
 
               3     C - IN DER INDUSTRIELLEN FABRIKATION                                           303    34,6 
 
               4     D - ZUR ERZEUGUNG VON ELEKTRISCHEM STROM                                       648    74,0 
 
               5     E - ZUM ANTRIEB VON SCHIFFEN UND FLUGZEUGEN                                    616    70,3 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   49     5,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          876   258,1 
 
 
  0012               ( KARTE ) 
                     ( 4C ) WELCHES DER 3 LAENDER - AMERIKA, RUSSLAND ODER ENGLAND - HAT, 
                     IHRER MEINUNG NACH, AM MEISTEN GETAN, DIE ATOMENERGIE IN DEN FOLGENDEN 
                     GEBIETEN ANZUWENDEN? 
                     A - IN DER MEDIZIN 
                     ( FILTERFRAGE 9, CODE 1, 16, 1 - 9, 0, X ) 
 
         1  18 1     AMERIKA                                                                        417    47,6 
 
               2     RUSSLAND                                                                        17     1,9 
 
               3     ENGLAND                                                                         27     3,1 
 
               4     AMERIKA UND ENGLAND                                                             16     1,8 
 
                     1 01 9 N 1 18 1 N 1 18 2 N 1 18 3 N 1 18 4 N 1 16 Y 
            01 9     KEINE MEINUNG                                                                  399    45,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          876    99,9 
 
 
  0013               ( KARTE ) 
                     ( 4C ) WELCHES DER 3 LAENDER - AMERIKA, RUSSLAND ODER ENGLAND - HAT, 
                     IHRER MEINUNG NACH, AM MEISTEN GETAN, DIE ATOMENERGIE IN DEN FOLGENDEN 
                     GEBIETEN ANZUWENDEN? 
                     B - IN DER LANDWIRTSCHAFT 
                     ( FILTERFRAGE 9, CODE 1, 16, 1 - 9, 0, X ) 
 
         1  18 5     AMERIKA                                                                        141    16,1 
 
               6     RUSSLAND                                                                        28     3,2 
 
               7     ENGLAND                                                                          7     0,8 
 
               8     AMERIKA UND ENGLAND                                                              8     0,9 
 
                     1 01 9 N 1 18 5 N 1 18 6 N 1 18 7 N 1 18 8 N 1 16 Y 
            01 9     KEINE MEINUNG                                                                  692    79,0 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          876   100,0 
 
 
  0014               ( KARTE ) 
                     ( 4C ) WELCHES DER 3 LAENDER - AMERIKA, RUSSLAND ODER ENGLAND - HAT, 
                     IHRER MEINUNG NACH, AM MEISTEN GETAN, DIE ATOMENERGIE IN DEN FOLGENDEN 
                     GEBIETEN ANZUWENDEN? 
                     C - IN DER INDUSTRIELLEN FABRIKATION 
                     ( FILTERFRAGE 9, CODE 1, 16, 1 - 9, 0, X ) 
 
         1  18 9     AMERIKA                                                                        245    28,0 
 
               0     RUSSLAND                                                                        15     1,7 
 
               X     ENGLAND                                                                         33     3,8 
 
               Y     AMERIKA UND ENGLAND                                                             19     2,2 
 
                     1 01 9 N 1 18 9 N 1 18 0 N 1 18 X N 1 18 Y N 1 16 Y 
            01 9     KEINE MEINUNG                                                                  564    64,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          876   100,1 
 
 
  0015               ( KARTE ) 
                     ( 4C ) WELCHES DER 3 LAENDER - AMERIKA, RUSSLAND ODER ENGLAND - HAT, 
                     IHRER MEINUNG NACH, AM MEISTEN GETAN, DIE ATOMENERGIE IN DEN FOLGENDEN 
                     GEBIETEN ANZUWENDEN? 
                     D - ZUR ERZEUGUNG VON ELEKTRISCHEM STROM 
                     ( FILTERFRAGE 9, CODE 1, 16, 1 - 9, 0, X ) 
 
         1  19 1     AMERIKA                                                                        282    32,2 
 
               2     RUSSLAND                                                                        43     4,9 
 
               3     ENGLAND                                                                        221    25,2 
 
               4     AMERIKA UND ENGLAND                                                             27     3,1 
 
                     1 01 9 N 1 19 1 N 1 19 2 N 1 19 3 N 1 19 4 N 1 16 Y 
            01 9     KEINE MEINUNG                                                                  303    34,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          876   100,0 
 
 
  0016               ( KARTE ) 
                     ( 4C ) WELCHES DER 3 LAENDER - AMERIKA, RUSSLAND ODER ENGLAND - HAT, 
                     IHRER MEINUNG NACH, AM MEISTEN GETAN, DIE ATOMENERGIE IN DEN FOLGENDEN 
                     GEBIETEN ANZUWENDEN? 
                     E - ZUM ANTRIEB VON SCHIFFEN UND FLUGZEUGEN 
                     ( FILTERFRAGE 9, CODE 1, 16, 1 - 9, 0, X ) 
 
         1  19 5     AMERIKA                                                                        521    59,5 
 
               6     RUSSLAND                                                                        23     2,6 
 
               7     ENGLAND                                                                         41     4,7 
 
               8     AMERIKA UND ENGLAND                                                             11     1,3 
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                     1 01 9 N 1 19 5 N 1 19 6 N 1 19 7 N 1 19 8 N 1 16 Y 
            01 9     KEINE MEINUNG                                                                  280    32,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          876   100,1 
 
 
  0017               ( 5 ) TUT AMERIKA ALLES, WAS ES SOLLTE, UM DIE ATOMENERGIE FRIEDLICHEN 
                     ZWECKEN NUTZBAR ZU MACHEN, ODER SOLLTE ES, IHRER MEINUNG NACH, 
                     MEHR DAFUER TUN? 
 
         1  20 1     TUT ALLES, WAS ES SOLLTE                                                       156    12,2 
 
               2     SOLLTE MEHR TUN                                                                813    63,6 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  305    23,8 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                     5     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0018               ( 6 ) UND WIE IST ES MIT RUSSLAND: TUT RUSSLAND, IHRER MEINUNG NACH, 
                     ALLES, WAS ES TUN SOLLTE, UM DIE ATOMENERGIE FRIEDLICHEN ZWECKEN 
                     NUTZBAR ZU MACHEN, ODER SOLLTE ES, IHRER MEINUNG NACH, MEHR DAFUER 
                     TUN? 
 
         1  20 5     TUT ALLES                                                                       31     2,4 
 
               6     SOLLTE MEHR TUN                                                                898    70,2 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                  341    26,7 
 
               8     KEINE ANGABE                                                                     9     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0019               ( 7 ) HABEN SIE JEMALS VON DEM PLAN ZUR GEGENSEITIGEN UEBERWACHUNG 
                     DER MILITAERISCHEN EINRICHTUNG GEHOERT, DIE IM JULI VERGANGENEN JAHRES 
                     AUF DER VIERMAECHTE-KONFERENZ DER STAATSOBERHAEUPTER IN GENF 
                     VORGESCHLAGEN WURDE? 
 
                     1 01 9 N 1 21 Y 
         1  01 9     JA, GEHOERT                                                                    565    44,2 
 
            21 Y     NEIN, NICHT GEHOERT ( KEINE MEINUNG )                                          714    55,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
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  0020               ( 7 ) ( HABEN SIE JEMALS VON DEM PLAN ZUR GEGENSEITIGEN UEBERWACHUNG 
                     DER MILITAERISCHEN EINRICHTUNG GEHOERT, DIE IM JULI VERGANGENEN JAHRES 
                     AUF DER VIERMAECHTE-KONFERENZ DER STAATSOBERHAEUPTER IN GENF 
                     VORGESCHLAGEN WURDE? ) 
                     ( FALLS "JA, GEHOERT" DANN FRAGEN 7A + 7B STELLEN ) 
                     ( 7A ) UND KOENNEN SIE MIR SAGEN, WER DIESEN PLAN ZUR GEGENSEITIGEN 
                     UEBERWACHUNG DER MILITAERISCHEN EINRICHTUNGEN VORGESCHLAGEN HAT? 
                     ( FILTERFRAGE 19, CODE 1, 21, N Y ) 
 
                     1 01 9 N 1 21 Y 
         1  01 9     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         565    99,9 
                     ( SPALTE 21 - AUSSER Y ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          565    99,9 
 
 
  0021               ( 7 ) ( HABEN SIE JEMALS VON DEM PLAN ZUR GEGENSEITIGEN UEBERWACHUNG 
                     DER MILITAERISCHEN EINRICHTUNG GEHOERT, DIE IM JULI VERGANGENEN JAHRES 
                     AUF DER VIERMAECHTE-KONFERENZ DER STAATSOBERHAEUPTER IN GENF 
                     VORGESCHLAGEN WURDE? ) 
                     ( FALLS "JA, GEHOERT" DANN FRAGEN 7A + 7B STELLEN ) 
                     ( 7B ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, UM WAS ES BEI DIESEM PLAN GEHT, 
                     WELCHE ZIELE MIT IHM VERFOLGT WERDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 19, CODE 1, 21, N Y ) 
 
                     1 01 9 N 1 21 Y 
         1  01 9     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         565    99,9 
                     ( SPALTE 22 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          565    99,9 
 
 
  0022               INFORMATION AN ALLE: 
 
                     DER PLAN ZUR GEGENSEITIGEN KONTROLLE MILITAERISCHER EINRICHTUNGEN 
                     WURDE VON DEM AMERIKANISCHEN PRAESIDENTEN EISENHOWER VORGESCHLAGEN. 
                     DARIN IST VORGESEHEN, DASS AMERIKA UND RUSSLAND DIE PLAENE FUER IHRE 
                     MILITAERISCHEN EINRICHTUNGEN AUSTAUSCHEN, UND DASS SIE GEGENSEITIG 
                     DIESE EINRICHTUNGEN - RUESTUNGSFABRIKEN, BEFESTIGUNGSANLAGEN, 
                     FLUGPLAETZE USW. - UNGEHINDERT VON DER LUFT AUS UND ZU LANDE 
                     BESICHTIGEN, FOTOGRAPHIEREN UND UEBERWACHEN DUERFEN. 
 
                     ( KARTE ) 
                     ( 8 ) IN WELCHEM MASSE WUERDE, IHRER MEINUNG NACH, DIE VERWIRK- 
                     LICHUNG DIESES PLANES ZUR ERHALTUNG DES WELTFRIEDENS BEITRAGEN? 
 
         1  23 1     IN SEHR GROSSEM MASSE                                                          144    11,3 
 
               2     IN GROSSEM MASSE                                                               222    17,4 
 
               3     BIS ZU EINEM GEWISSEN MASSE                                                    251    19,6 
 
               4     NUR IN GERINGEM MASSE                                                           93     7,3 
 
               5     KAUM ODER GAR NICHT                                                            115     9,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  454    35,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,1 
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  0023               ( KARTE ) 
                     ( 8 ) ( IN WELCHEM MASSE WUERDE, IHRER MEINUNG NACH, DIE VERWIRK- 
                     LICHUNG DIESES PLANES ZUR ERHALTUNG DES WELTFRIEDENS BEITRAGEN? ) 
                     ( FALLS "IN SEHR GROSSEM MASSE", "IN GROSSEM MASSE" ODER "BIS ZU EINEM 
                     GEWISSEN MASSE" DANN FRAGE 8A STELLEN ) 
                     ( 8A ) WARUM SIND SIE DIESER ANSICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 22, CODE 1, 23, 1 - 3 ) 
 
                     1 23 1 O 1 23 2 O 1 23 3 
         1  23 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         617    48,2 
                     ( SPALTE 24 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    48,2 
 
 
  0024               ( KARTE ) 
                     ( 8 ) ( IN WELCHEM MASSE WUERDE, IHRER MEINUNG NACH, DIE VERWIRK- 
                     LICHUNG DIESES PLANES ZUR ERHALTUNG DES WELTFRIEDENS BEITRAGEN? ) 
                     ( FALLS "NUR IN GERINGEM MASSE" ODER "KAUM ODER GAR NICHT" DANN 
                     FRAGE 8A STELLEN ) 
                     ( 8A ) WARUM SIND SIE DIESER ANSICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 22, CODE 1, 23, 4 - 5 ) 
 
                     1 23 4 O 1 23 5 
         1  23 4     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         208    16,3 
                     ( SPALTE 24 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    16,3 
 
 
  0025               ( 9 ) WIE GROSS IST, IHRER MEINUNG NACH, DAS TATSAECHLICHE INTERESSE 
                     DER RUSSEN AN EINER ALLGEMEINEN INTERNATIONALEN ABRUESTUNG, SEHR 
                     GROSS, GROSS ODER GERING? 
 
         1  25 1     SEHR GROSS                                                                      40     3,1 
 
               2     GROSS                                                                          110     8,6 
 
               3     GERING                                                                         589    46,1 
 
               4     GAR KEIN INTERESSE ( FREIWILLIG )                                              303    23,7 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  237    18,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
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  0026               ( 10 ) WIE GROSS IST, IHRER MEINUNG NACH, DAS TATSAECHLICHE INTERESSE 
                     AMERIKAS AN EINER ALLGEMEINEN INTERNATIONALEN ABRUESTUNG, SEHR GROSS, 
                     GROSS ODER GERING? 
 
         1  26 1     SEHR GROSS                                                                      93     7,3 
 
               2     GROSS                                                                          394    30,8 
 
               3     GERING                                                                         394    30,8 
 
               4     GAR KEIN INTERESSE ( FREIWILLIG )                                              122     9,5 
 
               5     KEINE MEINUNG                                                                  276    21,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0027               ( 11 ) SIND SIE DER MEINUNG, DASS SICH WESTDEUTSCHLAND ZUM GEGEN- 
                     WAERTIGEN ZEITPUNKT AUF DIE SEITE DES WESTENS ODER AUF DIE SEITE DES 
                     OSTENS STELLEN SOLLTE, ODER SOLLTE ES SICH AUF KEINE SEITE STELLEN? 
 
         1  27 1     SEITE DES WESTENS                                                              924    72,2 
 
               2     SEITE DES OSTENS                                                                15     1,2 
 
               3     KEINE SEITE                                                                    225    17,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  115     9,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0028               ( 11 ) ( SIND SIE DER MEINUNG, DASS SICH WESTDEUTSCHLAND ZUM-GEGEN- 
                     WAERTIGEN ZEITPUNKT AUF DIE SEITE DES WESTENS ODER AUF DIE SEITE DES 
                     OSTENS STELLEN SOLLTE, ODER SOLLTE ES SICH AUF KEINE SEITE STELLEN? ) 
                     ( FALLS "KEINE SEITE" ODER "KEINE MEINUNG" DANN FRAGE 11A STELLEN ) 
                     ( 11A ) MEINEN SIE DAMIT, DASS WIR UNS NUR VON MILITAERISCHEN 
                     BUENDNISSEN FERNHALTEN SOLLTEN, ODER WUERDEN SIE ES GANZ ALLGEMEIN 
                     BEGRUESSEN, WENN WESTDEUTSCHLAND MIT KEINER DER BEIDEN SEITEN IRGEND 
                     ETWAS ZU SCHAFFEN HAETTE, WEDER AUF POLITISCHEM, WIRTSCHAFTLICHEM, 
                     NOCH KULTURELLEM GEBIET? 
                     ( FILTERFRAGE 27, CODE 1, 27, 3 ODER X ) 
 
         1  27 5     NUR MILITAERBUENDNISSEN FERNBLEIBEN                                            179    14,0 
 
               6     MIT KEINER SEITE ETWAS ZU SCHAFFEN HABEN                                        43     3,4 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                  118     9,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    26,6 
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  0029               ( 12 ) WENN SICH AMERIKA UND RUSSLAND IN DEN NAECHSTEN 20 ODER 25 
                     JAHREN AUF EINEN WETTBEWERB OHNE KRIEG BESCHRAENKEN WUERDEN, 
                     WELCHES VON BEIDEN LAENDERN WUERDE DANN, IHRER MEINUNG NACH, ALS DAS 
                     STAERKERE DARAUS HERVORGEHEN? 
 
         1  28 1     AMERIKA                                                                        596    46,6 
 
               2     RUSSLAND                                                                       210    16,4 
 
               3     BEIDE GLEICH STARK ( FREIWILLIG )                                              186    14,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  287    22,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
 
 
  0030               ( 13 ) SIND SIE IM ALLGEMEINEN MIT DER AMERIKANISCHEN POLITIK 
                     GEGENUEBER WESTDEUTSCHLAND ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN? 
 
         1  29 1     ZUFRIEDEN                                                                      949    74,2 
 
               2     UNZUFRIEDEN                                                                     46     3,6 
 
               3     WEDER - NOCH                                                                   136    10,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  148    11,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0031               ( 14 ) ANGENOMMEN, ES KAEME BEI WICHTIGEN POLITISCHEN FRAGEN ZU 
                     MEINUNGSVERSCHIEDENHEITEN ZWISCHEN DEM BUNDESTAG ALS DER GEWAEHLTEN 
                     VOLKSVERTRETUNG UND DEM BUNDESKANZLER ALS DEM REGIERUNGSCHEF. 
                     WELCHE MEINUNG SOLLTE DANN AUSSCHLAGGEBEND SEIN: DIE DES BUNDESTAGES 
                     ODER DIE DES BUNDESKANZLERS? 
 
         1  30 1     DIE DES BUNDESTAGES                                                            804    62,9 
 
               2     DIE DES BUNDESKANZLERS                                                         175    13,7 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  300    23,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,1 
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  0032               ( 14 ) ( ANGENOMMEN, ES KAEME BEI WICHTIGEN POLITISCHEN FRAGEN ZU 
                     MEINUNGSVERSCHIEDENHEITEN ZWISCHEN DEM BUNDESTAG ALS DER GEWAEHLTEN 
                     VOLKSVERTRETUNG UND DEM BUNDESKANZLER ALS DEM REGIERUNGSCHEF. 
                     WELCHE MEINUNG SOLLTE DANN AUSSCHLAGGEBEND SEIN: DIE DES BUNDESTAGES 
                     ODER DIE DES BUNDESKANZLERS? ) 
                     ( FALLS "DIE DES BUNDESTAGES" DANN FRAGE 14A STELLEN ) 
                     ( 14A ) WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 31, CODE 1, 30, 1 ) 
 
         1  30 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         804    99,9 
                     ( SPALTE 31 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          804    99,9 
 
 
  0033               ( 14 ) ( ANGENOMMEN, ES KAEME BEI WICHTIGEN POLITISCHEN FRAGEN ZU 
                     MEINUNGSVERSCHIEDENHEITEN ZWISCHEN DEM BUNDESTAG ALS DER GEWAEHLTEN 
                     VOLKSVERTRETUNG UND DEM BUNDESKANZLER ALS DEM REGIERUNGSCHEF. 
                     WELCHE MEINUNG SOLLTE DANN AUSSCHLAGGEBEND SEIN: DIE DES BUNDESTAGES 
                     ODER DIE DES BUNDESKANZLERS? ) 
                     ( FALLS "DIE DES BUNDESKANZLERS" DANN FRAGE 14A STELLEN ) 
                     ( 14A ) WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 31, CODE 1, 30, 2 ) 
 
         1  30 2     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         175    99,9 
                     ( SPALTE 31 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          175    99,9 
 
 
  0034               ( 15 ) FUER WIE NOTWENDIG HALTEN SIE IN UNSERER REGIERUNGSFORM EINE 
                     STARKE OPPOSITION - D. H. PARTEIEN, DIE NICHT AN DER REGIERUNG 
                     BETEILIGT SIND? 
 
         1  32 1     SEHR NOTWENDIG                                                                 616    48,2 
 
               2     ETWAS NOTWENDIG                                                                323    25,3 
 
               3     NICHT SO SEHR NOTWENDIG                                                         45     3,5 
 
               4     GAR NICHT NOTWENDIG                                                             61     4,8 
 
               5     KEINE MEINUNG                                                                  234    18,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,1 
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  0035               ( 16 ) WISSEN SIE VIELLEICHT, OB ES IN AMERIKA GEWERKSCHAFTEN GIBT 
                     ODER NICHT? 
 
         1  32 7     JA, GIBT WELCHE                                                                848    66,3 
 
               8     NEIN, GIBT KEINE                                                                66     5,2 
 
               9     KEINE MEINUNG                                                                  365    28,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0036               ( 17 ) WISSEN SIE, OB ES IN AMERIKA SO ETWAS WIE EINE SOZIALVER- 
                     SICHERUNG GIBT ODER NICHT? 
                     ( FALLS "JA": IST DIESE IN PRIVATEN HAENDEN ODER STAATLICH? ) 
 
         1  33 1     JA, PRIVAT                                                                     152    11,9 
 
               2     JA, STAATLICH                                                                  131    10,2 
 
               3     JA, WEISS NICHT, OB PRIVAT ODER STAATLICH                                      196    15,3 
 
               4     NEIN, GIBT KEINE                                                               303    23,7 
 
               5     BEIDES, SOWOHL STAATLICH ALS PRIVAT                                             47     3,7 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  450    35,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0037               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     1. RUNDFUNK UND FERNSEHEN 
 
         1  34 1     STAATLICHEN HAENDEN                                                            195    15,2 
 
               2     PRIVATEN HAENDEN                                                               517    40,4 
 
               3     TEILS / TEILS                                                                   86     6,7 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   481    37,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
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  0038               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     2. EISENBAHN 
 
         1  34 5     STAATLICHEN HAENDEN                                                            373    29,2 
 
               6     PRIVATEN HAENDEN                                                               441    34,5 
 
               7     TEILS / TEILS                                                                   79     6,2 
 
               8     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   386    30,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,1 
 
 
  0039               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     3. MOTOR- TRANSPORTWESEN 
 
         1  34 9     STAATLICHEN HAENDEN                                                             61     4,8 
 
               0     PRIVATEN HAENDEN                                                               590    46,1 
 
               X     TEILS / TEILS                                                                  104     8,1 
 
               Y     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   524    41,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0040               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     4. SCHIFFAHRT 
 
         1  35 1     STAATLICHEN HAENDEN                                                            135    10,6 
 
               2     PRIVATEN HAENDEN                                                               549    42,9 
 
               3     TEILS / TEILS                                                                  177    13,8 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   418    32,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
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  0041               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     5. LUFTVERKEHR 
 
         1  35 5     STAATLICHEN HAENDEN                                                            242    18,9 
 
               6     PRIVATEN HAENDEN                                                               483    37,8 
 
               7     TEILS / TEILS                                                                  154    12,0 
 
               8     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   400    31,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0042               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     6. STAHLINDUSTRIE 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  35 9     STAATLICHEN HAENDEN                                                            188    14,7 
 
               0     PRIVATEN HAENDEN                                                               458    35,8 
 
               X     TEILS / TEILS                                                                  145    11,3 
 
               Y     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   487    38,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
 
 
  0043               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     7. POST ( BRIEFMARKEN ETC. ) 
 
         1  36 1     STAATLICHEN HAENDEN                                                            759    59,3 
 
               2     PRIVATEN HAENDEN                                                               102     8,0 
 
               3     TEILS / TEILS                                                                   18     1,4 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   400    31,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
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  0044               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     8. LEBENSVERSICHERUNG 
 
         1  36 5     STAATLICHEN HAENDEN                                                             54     4,2 
 
               6     PRIVATEN HAENDEN                                                               664    51,9 
 
               7     TEILS / TEILS                                                                   83     6,5 
 
               8     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   478    37,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0045               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     9. BERGBAUINDUSTRIE FUER KOHLE UND ERZ 
 
         1  36 9     STAATLICHEN HAENDEN                                                            220    17,2 
 
               0     PRIVATEN HAENDEN                                                               441    34,5 
 
               X     TEILS / TEILS                                                                  136    10,6 
 
               Y     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   482    37,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0046               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     10. OELGEWINNUNG 
 
         1  37 1     STAATLICHEN HAENDEN                                                            185    14,5 
 
               2     PRIVATEN HAENDEN                                                               540    42,2 
 
               3     TEILS / TEILS                                                                  123     9,6 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   431    33,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
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  0047               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     11. KRAFT- UND ELEKTRIZITAETSGEWINNUNG 
 
         1  37 5     STAATLICHEN HAENDEN                                                            303    23,7 
 
               6     PRIVATEN HAENDEN                                                               343    26,8 
 
               7     TEILS / TEILS                                                                  131    10,2 
 
               8     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   502    39,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
 
 
  0048               ( KARTE ) 
                     ( 18 ) WELCHE INDUSTRIEN, WIRTSCHAFTS- UND GESCHAEFTSZWEIGE 
                     BEFINDEN SICH, SOWEIT SIE WISSEN, IN AMERIKA IN STAATLICHEN HAENDEN? 
                     UND WELCHE IN PRIVATEN HAENDEN? 
                     12. DRAHTFUNK, TELEFON UND TELEGRAPHIE 
 
         1  37 9     STAATLICHEN HAENDEN                                                            511    40,0 
 
               0     PRIVATEN HAENDEN                                                               246    19,2 
 
               X     TEILS / TEILS                                                                   76     5,9 
 
               Y     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   446    34,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0049               ( 19 ) UND KOENNEN SIE MIR SAGEN, WIE DIE AMERIKANISCHE HAUPTSTADT 
                     HEISST, WO DIE REGIERUNG IHREN SITZ HAT? 
 
         1  38 1     RICHTIG: WASHINGTON                                                            866    67,7 
 
               2     FALSCH: ..... ( LISTE )                                                        230    18,0 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  183    14,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
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  0050               ( 20 ) KOENNEN SIE MIR DIE AMERIKANISCHE FILMSTADT NENNEN? 
                     ( WO FAST ALLE AMERIKANISCHEN FILME HERGESTELLT WERDEN? ) 
 
         1  38 4     RICHTIG: HOLLYWOOD ODER LOS ANGELES                                           1002    78,3 
 
               5     FALSCH: ..... ( LISTE )                                                         13     1,0 
 
               6     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   264    20,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
 
 
  0051               ( 21 ) WISSEN SIE, WIE DIE AMERIKANISCHE AUTOSTADT HEISST? 
                     ( WO SICH DIE MEISTEN AUTOFABRIKEN BEFINDEN? ) 
 
         1  38 7     RICHTIG: DETROIT                                                               400    31,3 
 
               8     FALSCH: ..... ( LISTE )                                                         72     5,6 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   807    63,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0052               UEBERCODE 
                     ZU 
                     ( 19 ) UND KOENNEN SIE MIR SAGEN, WIE DIE AMERIKANISCHE HAUPTSTADT 
                     HEISST, WO DIE REGIERUNG IHREN SITZ HAT? 
                     ( 20 ) KOENNEN SIE MIR DIE AMERIKANISCHE FILMSTADT NENNEN? 
                     ( WO FAST ALLE AMERIKANISCHEN FILME HERGESTELLT WERDEN? ) 
                     ( 21 ) WISSEN SIE, WIE DIE AMERIKANISCHE AUTOSTADT HEISST? 
                     ( WO SICH DIE MEISTEN AUTOFABRIKEN BEFINDEN? ) 
                     ( NUR BEI FORM D ) 
 
         1  38 0     3 MAL RICHTIG                                                                    0     0,0 
 
               X     2 MAL RICHTIG                                                                    0     0,0 
 
                     1 38 Y N 1 38 X 
               Y     1 MAL RICHTIG                                                                    0     0,0 
 
                     1 01 9 N 1 38 0 N 1 38 X N 1 38 Y 
            01 9     IMMER FALSCH BZW. KEINE MEINUNG                                               1279    99,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
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  0053               ( FUER JEDEN PUNKT EINZELN NACHFRAGEN! ) 
                     ( 22 ) GIBT ES, IHRER MEINUNG NACH, AUF DEN VERSCHIEDENSTEN LEBENS- 
                     GEBIETEN BERUEHRUNGSPUNKTE UND ZIELE, DIE DEUTSCHLAND UND AMERIKA 
                     GEMEINSAM HABEN? GIBT ES ZWISCHEN BEIDEN LAENDERN GEMEINSAMES 
                     A. AUF POLITISCHEM GEBIET? 
 
                     1 01 9 N 1 40 0 N 1 40 X 
         1  01 9     JA, WORAN DENKEN SIE DA?                                                       706    55,2 
                     ( WEITERER ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN - SPALTEN 39 UND 40, 
                     AUSSER 40, X UND 0 ) 
 
            40 0     NEIN                                                                            71     5,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  502    39,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0054               ( FUER JEDEN PUNKT EINZELN NACHFRAGEN! ) 
                     ( 22 ) GIBT ES, IHRER MEINUNG NACH, AUF DEN VERSCHIEDENSTEN LEBENS- 
                     GEBIETEN BERUEHRUNGSPUNKTE UND ZIELE, DIE DEUTSCHLAND UND AMERIKA 
                     GEMEINSAM HABEN? GIBT ES ZWISCHEN BEIDEN LAENDERN GEMEINSAMES 
                     B. AUF KULTURELLEM GEBIET? 
 
                     1 01 9 N 1 42 0 N 1 42 X 
         1  01 9     JA, WORAN DENKEN SIE DA?                                                       543    42,5 
                     ( WEITERER ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN - SPALTEN 41 UND 42, 
                     AUSSER 42, X UND 0 ) 
 
            42 0     NEIN                                                                           131    10,2 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  605    47,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0055               ( FUER JEDEN PUNKT EINZELN NACHFRAGEN! ) 
                     ( 22 ) GIBT ES, IHRER MEINUNG NACH, AUF DEN VERSCHIEDENSTEN LEBENS- 
                     GEBIETEN BERUEHRUNGSPUNKTE UND ZIELE, DIE DEUTSCHLAND UND AMERIKA 
                     GEMEINSAM HABEN? GIBT ES ZWISCHEN BEIDEN LAENDERN GEMEINSAMES 
                     C. AUF WIRTSCHAFTLICHEM GEBIET? 
 
                     1 01 9 N 1 43 Y N 1 43 R 
         1  01 9     JA, WORAN DENKEN SIE DA?                                                       693    54,2 
                     ( WEITERER ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN - SPALTE 43, 
                     AUSSER 43, Y UND R ) 
 
            43 Y     NEIN                                                                            55     4,3 
 
               R     KEINE MEINUNG                                                                  531    41,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
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  0056               ( 23 ) A - SOWEIT SIE WISSEN: BEMUEHT SICH DAS AMERIKANISCHE SCHUL- 
                     WESEN MEHR DARUM, EINEN HOHEN BILDUNGSSTANDARD BEI DEN SCHUELERN ZU 
                     ERREICHEN, ODER MEHR DARUM, SIE AUF DAS PRAKTISCHE LEBEN 
                     VORZUBEREITEN? 
 
         1  44 1     MEHR HOHEN BILDUNGSSTANDARD                                                    251    19,6 
 
               2     MEHR AUF DAS PRAKTISCHE LEBEN                                                  645    50,4 
 
               X     BEIDES                                                                           7     0,5 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  376    29,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
 
 
  0057               ( 23 ) A - SOWEIT SIE WISSEN: BEMUEHT SICH DAS AMERIKANISCHE SCHUL- 
                     WESEN MEHR DARUM, EINEN HOHEN BILDUNGSSTANDARD BEI DEN SCHUELERN ZU 
                     ERREICHEN, ODER MEHR DARUM, SIE AUF DAS PRAKTISCHE LEBEN 
                     VORZUBEREITEN? 
                     B - UND WIE IST ES IN DEUTSCHLAND? 
 
         1  44 4     MEHR HOHEN BILDUNGSSTANDARD                                                    712    55,7 
 
               5     MEHR AUF DAS PRAKTISCHE LEBEN                                                  337    26,3 
 
               Y     BEIDES                                                                          19     1,5 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  211    16,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0058               ( 23 ) C - UND WAS HALTEN SIE SELBST FUER BESSER - DASS DIE KINDER 
                     EINEN HOHEN BILDUNGSSTANDARD IN DER SCHULE ERREICHEN ODER DASS SIE 
                     MEHR FUER DAS PRAKTISCHE LEBEN VORBEREITET WERDEN? 
 
         1  44 7     MEHR HOHEN BILDUNGSSTANDARD                                                    230    18,0 
 
               8     MEHR AUF DAS PRAKTISCHE LEBEN                                                  826    64,6 
 
               0     BEIDES                                                                          73     5,7 
 
               9     KEINE MEINUNG                                                                  150    11,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
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  0059               ( 24 ) ES WIRD IMMER DAVON GESPROCHEN, DASS AMERIKA DAS LAND SEI, 
                     IN DEM DER EINZELNE DIE GROESSTE PERSOENLICHE FREIHEIT GENIESST. 
                     STIMMEN SIE DEM ZU, ODER STIMMEN SIE DEM NICHT ZU? 
 
         1  45 9     STIMME ZU                                                                      636    49,7 
 
               0     STIMME NICHT ZU                                                                370    28,9 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  273    21,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
 
 
  0060               ( 24 ) ( ES WIRD IMMER DAVON GESPROCHEN, DASS AMERIKA DAS LAND SEI, 
                     IN DEM DER EINZELNE DIE GROESSTE PERSOENLICHE FREIHEIT GENIESST. 
                     STIMMEN SIE DEM ZU, ODER STIMMEN SIE DEM NICHT ZU? ) 
                     ( FALLS "STIMME ZU" DANN FRAGE 24A STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 24A ) AN WELCHEN DER HIER ANGEFUEHRTEN GRUENDE LIEGT DAS 
                     HAUPTSAECHLICH? 
                     ( FILTERFRAGE 59, CODE 1, 45, 9 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     DAS LIEGT: 
 
         1  45 1     A - ... AN DEM WIRTSCHAFTLICHEN WOHLSTAND UND AN DER WIRTSCHAFTLICHEN          212    33,3 
                     UNABHAENGIGKEIT DES EINZELNEN AMERIKANERS 
 
               2     B - ... AN DER AMERIKANISCHEN ERZIEHUNG ZUR WAHRNEHMUNG PERSOENLICHER           80    12,6 
                     FREIHEITEN UND RECHTE 
 
               3     C - ... AN DEM CHARAKTER DES AMERIKANERS. DIE AMERIKANER HABEN EIN             210    33,0 
                     DEUTLICHES GEFUEHL FUER PERSOENLICHE FREIHEIT UND SETZEN DIESE 
                     FREIHEIT IMMER WIEDER DURCH 
 
               4     D - ... AN DER ALLGEMEINEN GESTZGEBUNG, DIE DEM EINZELNEN EIN HOHES            153    24,1 
                     MASS AN PERSOENLICHER FREIHEIT LAESST 
 
               5     ANDERES, WAS?                                                                    6     0,9 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                   25     3,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          636   107,8 
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  0061               ( 25 ) LESEN SIE HIN UND WIEDER AMERIKANISCHE TAGESZEITUNGEN UND 
                     ZEITSCHRIFTEN? 
 
         1  46 1     JA, OFT                                                                         12     0,9 
 
               2     JA, GELEGENTLICH                                                                49     3,8 
 
               3     JA, SELTEN / KAUM                                                               43     3,4 
 
               4     NEIN                                                                          1175    91,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0062               ( 25 ) ( LESEN SIE HIN UND WIEDER AMERIKANISCHE TAGESZEITUNGEN UND 
                     ZEITSCHRIFTEN? ) 
                     ( FALLS "JA, OFT", "JA, GELEGENTLICH" ODER "JA, SELTEN / KAUM" DANN 
                     FRAGE 25A STELLEN ) 
                     ( 25A ) WOHER BEKOMMEN SIE DIESE TAGESZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 61, CODE 1, 46, 1 - 3 ) 
 
                     1 46 1 O 1 46 2 O 1 46 3 
         1  46 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         104     8,1 
                     ( SPALTE 46, 5 - 9, X, Y UND 0 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279     8,1 
 
 
  0063               ( 26 ) LESEN SIE HIN UND WIEDER BUECHER AMERIKANISCHER AUTOREN, 
                     ENTWEDER IN ENGLISCH ODER IN DEUTSCHER UEBERSETZUNG? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  47 1     JA, ENGLISCH                                                                    40     3,1 
 
               2     JA, DEUTSCH                                                                    359    28,1 
 
               3     NEIN                                                                           851    66,5 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                   55     4,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   102,0 
 
 
  0064               ( 26 ) ( LESEN SIE HIN UND WIEDER BUECHER AMERIKANISCHER AUTOREN, 
                     ENTWEDER IN ENGLISCH ODER IN DEUTSCHER UEBERSETZUNG? ) 
                     ( FALLS "JA, ENGLISCH" DANN FRAGE 26A STELLEN ) 
                     ( 26A ) WOHER BEKOMMEN SIE DIESE BUECHER? 
                     ( FILTERFRAGE 63, CODE 1, 47, 1 ) 
 
         1  47 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                          40    99,9 
                     ( SPALTE 47, 5 - 9, X UND Y ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           40    99,9 
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  0065               ( 26 ) ( LESEN SIE HIN UND WIEDER BUECHER AMERIKANISCHER AUTOREN, 
                     ENTWEDER IN ENGLISCH ODER IN DEUTSCHER UEBERSETZUNG? ) 
                     ( FALLS "JA, DEUTSCH" DANN FRAGE 26A STELLEN ) 
                     ( 26A ) WOHER BEKOMMEN SIE DIESE BUECHER? 
                     ( FILTERFRAGE 63, CODE 1, 47, 2 ) 
 
         1  47 2     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         359    99,9 
                     ( SPALTE 47, 5 - 9, X UND Y ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          359    99,9 
 
 
  0066               ( 27 ) HABEN SIE SCHON EINMAL IRGENDWELCHE KULTUR- UND DOKUMENTAR- 
                     FILME AMERIKANISCHER HERSTELLUNG GESEHEN ( NICHT IM ZUSAMMENHANG MIT 
                     GEWOEHNLICHEM SPIELFILM ), Z. B. BEI VERSAMMLUNGEN ODER KURSEN, 
                     AUF VOLKSHOCHSCHULEN ODER SEMINAREN? 
 
         1  48 1     JA                                                                             149    11,6 
 
               2     NEIN                                                                          1102    86,2 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                   28     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0067               ( 27 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL IRGENDWELCHE KULTUR- UND DOKUMENTAR- 
                     FILME AMERIKANISCHER HERSTELLUNG GESEHEN ( NICHT IM ZUSAMMENHANG MIT 
                     GEWOEHNLICHEM SPIELFILM ), Z. B. BEI VERSAMMLUNGEN ODER KURSEN, 
                     AUF VOLKSHOCHSCHULEN ODER SEMINAREN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 27A STELLEN ) 
                     ( 27A ) WO HABEN SIE DIESE FILME GESEHEN? 
                     ( FILTERFRAGE 66, CODE 1, 48, 1 ) 
 
         1  48 1     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         149    99,9 
                     ( SPALTE 48, 4 - 9, 0 UND X ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          149    99,9 
 
 
  0068               ( 28 ) HABEN SIE IN LETZTER ZEIT EINMAL EINE AMERIKANISCHE AUSSTEL- 
                     LUNG BESUCHT, ALSO EINE AUSSTELLUNG, DIE VON AMERIKANERN EINGERICHTET 
                     WAR? 
 
         1  49 1     JA                                                                              41     3,2 
 
               2     NEIN                                                                          1216    95,1 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                    22     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
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  0069               ( 28 ) ( HABEN SIE IN LETZTER ZEIT EINMAL EINE AMERIKANISCHE AUSSTEL- 
                     LUNG BESUCHT, ALSO EINE AUSSTELLUNG, DIE VON AMERIKANERN EINGERICHTET 
                     WAR? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 28A STELLEN ) 
                     ( 28A ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS FUER EINE AUSSTELLUNG DAS WAR UND 
                     WIE SIE HIESS? 
                     ( FILTERFRAGE 68, CODE 1, 49, 1 ) 
 
         1  49 1     ANTWORTTEXT, SPALTENANGABE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                           41    99,9 
                     ( HANDSCHRIFTLICHER VERMERK: LISTE ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           41    99,9 
 
 
  0070               ( 29 ) HABEN SIE DIE SENDUNG "DIE STIMME AMERIKAS" SCHON EINMAL 
                     IM RADIO GEHOERT? 
                     ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
 
         1  50 1     JA, 4 - 6 MAL IN DER WOCHE                                                      54     4,2 
 
               2     JA, 1 - 3 MAL IN DER WOCHE                                                     137    10,7 
 
               3     JA, 1 - 3 MAL IM MONAT                                                         259    20,3 
 
               4     WENIGER ALS EINMAL IM MONAT                                                    219    17,1 
 
               5     JA, FRUEHER GEHOERT                                                            231    18,1 
 
               6     NEIN, NOCH GAR NICHT GEHOERT                                                   376    29,4 
 
               7     KEINE ANGABE                                                                     3     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0071               ( 30 ) IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. 
                     ( 30A ) WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  51 1     JA, GIBT EINE                                                                  214    16,7 
 
               2     JA, IN VERBINDUNG MIT ENGLAND                                                  208    16,3 
 
               3     NEIN, GIBT KEINE                                                               314    24,6 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  544    42,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,1 
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  0072               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( FALLS "JA, GIBT EINE", "NEIN, GIBT KEINE" ODER "KEINE MEINUNG" DANN 
                     FRAGE 30B STELLEN ) 
                     ( 30B ) WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1, 3 ODER 4 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
         1  51 6     JA, GIBT EINE                                                                  362    28,3 
 
               7     JA, IN VERBINDUNG MIT AMERIKA                                                   44     3,4 
 
               8     NEIN, GIBT KEINE                                                               156    12,2 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  508    39,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    83,6 
 
 
  0073               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( DIE IN DER ORIGINALUMFRAGE VERWENDETEN KLEINBUCHSTABEN WERDEN 
                     HIER DURCH AA BZW. BB ERSETZT ) 
                     ( 30AA ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WODURCH SIE ZUM ERSTEN MALE ERFAHREN 
                     HABEN, DASS ES HIER EINE SOLCHE BUECHEREI GIBT? 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 52 1 N 1 51 8 N 1 51 X 
         1  52 1     VERWANDTE, BEKANNTE                                                            220    17,2 
 
                     1 52 2 N 1 51 8 N 1 51 X 
               2     EINLADUNGEN                                                                     76     5,9 
 
                     1 52 3 N 1 51 8 N 1 51 X 
               3     PRESSE                                                                         268    21,0 
 
                     1 52 4 N 1 51 8 N 1 51 X 
               4     RUNDFUNK                                                                         8     0,6 
 
                     1 52 5 N 1 51 8 N 1 51 X 
               5     ANSCHLAEGE                                                                      57     4,5 
 
                     1 52 6 N 1 51 8 N 1 51 X 
               6     BUECHERAUTO                                                                      3     0,2 
 
                     1 52 7 N 1 51 8 N 1 51 X 
               7     ANDERES                                                                         85     6,6 
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                     1 52 X N 1 51 8 N 1 51 X 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   28     2,2 
 
                     1 52 Y N 1 51 8 N 1 51 X 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    58,5 
 
 
  0074               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
                     1 53 1 U 1 51 2 O 1 51 6 O 1 51 7 
         1  53 1     JA, 12 MAL ODER OEFTER                                                          50     3,9 
 
               2     JA, 7 - 11 MAL                                                                  20     1,6 
 
                     1 53 3 U 1 51 2 O 1 51 6 O 1 51 7 
               3     JA, 4 - 6 MAL                                                                   43     3,4 
 
                     1 53 4 U 1 51 2 O 1 51 6 O 1 51 7 
               4     JA, 2 - 3 MAL                                                                   62     4,8 
 
                     1 53 5 U 1 51 2 O 1 51 6 O 1 51 7 
               5     JA, NUR EINMAL                                                                  37     2,9 
 
                     1 53 6 U 1 51 2 O 1 51 6 O 1 51 7 
               6     JA, ABER FRUEHER                                                                31     2,4 
 
                     1 53 7 U 1 51 2 O 1 51 6 O 1 51 7 
               7     NEIN                                                                           368    28,8 
 
                     1 53 X U 1 51 2 O 1 51 6 O 1 51 7 
               X     KEINE MEINUNG                                                                    2     0,2 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                     0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    48,0 
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  0075               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS "JA, ABER FRUEHER", "NEIN" ODER "KEINE MEINUNG" DANN FRAGE 
                     30BBA STELLEN ) 
                     ( 30BBA ) ES GIBT VERSCHIEDENE GRUENDE, DIE DIE LEUTE DARAN HINDERN, 
                     DIE BUECHEREI ZU BESUCHEN. WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WAS SIE DAVON 
                     ABGEHALTEN HAT, DIESE BUECHEREI ZU BESUCHEN? 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND/ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 6, 7, ODER X ) 
 
                     1 53 6 O 1 53 7 O 1 53 X U 1 51 2 E 1 53 6 O 1 53 7 O 1 53 X U 
                     1 51 6 E 1 53 6 O 1 53 7 O 1 53 X U 1 51 7 
         1  53 6     ANTWORTTEXT UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         401    31,4 
                     ( SPALTE 54, 6 - 9, 0 UND Y ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    31,4 
 
 
  0076               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                      ( FALLS "JA" DANN FRAGE 30BBB STELLEN ) 
                     ( 30BBB ) WELCHEN WERT LEGEN LEGEN SIE PERSOENLICH AUF DIESE BUECHEREI 
                     HIER IN ..... ? 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 5 ) 
 
                     1 54 1 N 1 53 6 N 1 53 7 N 1 53 X N 1 51 8 N 1 51 X 
         1  54 1     SEHR GROSSEN WERT                                                               49     3,8 
 
                     1 54 2 N 1 53 6 N 1 53 7 N 1 53 X N 1 51 8 N 1 51 X 
               2     GROSSEN WERT                                                                    85     6,6 
 
                     1 54 3 N 1 53 6 N 1 53 7 N 1 53 X N 1 51 8 N 1 51 X 
               3     MITTELMAESSIGEN WERT                                                            51     4,0 
 
                     1 54 4 N 1 53 6 N 1 53 7 N 1 53 X N 1 51 8 N 1 51 X 
               4     GERINGEN WERT                                                                   18     1,4 
 
                     1 54 5 N 1 53 6 N 1 53 7 N 1 53 X N 1 51 X N 1 51 8 
               5     SEHR GERINGEN WERT                                                               5     0,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 54 X N 1 53 6 N 1 53 7 N 1 53 X N 1 51 X N 1 51 8 
               X     KEINE MEINUNG                                                                    4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    16,5 
 
 
  0077               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     THEATERVORFUEHRUNG 
 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 2 FAELLE ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 21 FAELLE ) 
 
                     1 55 1 N 1 53 7 N 1 53 X N 1 51 8 N 1 51 X 
         1  55 1     TEILNEHMER: NEIN                                                               201    15,7 
 
               2     TEILNEHMER: JA                                                                  23     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    17,5 
 
 
  0078               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     THEATERVORFUEHRUNG 
                     WIE OFT IM LETZTEN JAHR? 
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                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 UND 
                     FILTERFRAGE 77, CODE 1, 55, 2 ) 
                     IM LETZTEN JAHR: 
 
         1  56 1     12 MAL UND OEFTER                                                                0     0,0 
 
               2     7 - 11 MAL                                                                       4    17,4 
 
               3     4 - 6 MAL                                                                        3    13,0 
 
               4     2 - 3 MAL                                                                        5    21,7 
 
               5     EINMAL                                                                           6    26,1 
 
               6     FRUEHER HER                                                                      3    13,0 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                    2     8,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           23    99,9 
 
 
  0079               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     FILMVORFUEHRUNG 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 21 FAELLE ) 
 
                     1 55 3 N 1 53 7 N 1 53 X N 1 51 8 N 1 51 X 
         1  55 3     TEILNEHMER: NEIN                                                                91     7,1 
 
                     1 55 4 N 1 53 7 N 1 53 X N 1 51 8 N 1 51 X 
               4     TEILNEHMER: JA                                                                 132    10,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    17,4 
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  0080               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     FILMVORFUEHRUNG 
                     WIE OFT IM LETZTEN JAHR? 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 UND 
                     FILTERFRAGE 79, CODE 1, 55, 4 ) 
                     IM LETZTEN JAHR: 
 
         1  57 1     12 MAL UND OEFTER                                                               17    12,9 
 
               2     7 - 11 MAL                                                                      17    12,9 
 
               3     4 - 6 MAL                                                                       29    22,0 
 
               4     2 - 3 MAL                                                                       31    23,5 
 
                     1 57 5 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               5     EINMAL                                                                          21    15,9 
 
                     1 57 6 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               6     FRUEHER HER                                                                     14    10,6 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                    3     2,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          132   100,1 
 
 
  0081               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
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                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     VORTRAEGE 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 21 FAELLE ) 
 
                     1 55 5 N 1 53 7 N 1 53 X N 1 51 8 N 1 51 X 
         1  55 5     TEILNEHMER: NEIN                                                               105     8,2 
 
                     1 55 6 N 1 53 7 N 1 53 X N 1 51 8 N 1 51 X 
               6     TEILNEHMER: JA                                                                 118     9,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    17,4 
 
 
  0082               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     VORTRAEGE 
                     WIE OFT IM LETZTEN JAHR? 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 UND 
                     FILTERFRAGE 81, CODE 1, 55, 6 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
                     IM LETZTEN JAHR: 
 
         1  58 1     12 MAL UND OEFTER                                                               10     8,5 
 
               2     7 - 11 MAL                                                                      10     8,5 
 
               3     4 - 6 MAL                                                                       29    24,6 
 
               4     2 - 3 MAL                                                                       37    31,4 
 
               5     EINMAL                                                                          20    16,9 
 
                     1 58 6 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               6     FRUEHER HER                                                                      9     7,6 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                    4     3,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          118   100,9 
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  0083               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     BUECHEREI 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 21 FAELLE ) 
 
                     1 55 7 N 1 53 7 N 1 53 X N 1 51 8 N 1 51 X 
         1  55 7     TEILNEHMER: NEIN                                                                86     6,7 
 
                     1 55 8 N 1 53 7 N 1 53 X N 1 51 8 N 1 51 X 
               8     TEILNEHMER: JA                                                                 137    10,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    17,4 
 
 
  0084               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     BUECHEREI 
                     WIE OFT IM LETZTEN JAHR? 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 UND 
                     FILTERFRAGE 83, CODE 1, 55, 8 ) 
                     IM LETZTEN JAHR: 
 
                     1 59 1 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
         1  59 1     12 MAL UND OEFTER                                                               34    24,8 
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               2     7 - 11 MAL                                                                      18    13,1 
 
                     1 59 3 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               3     4 - 6 MAL                                                                       20    14,6 
 
                     1 59 4 U 1 55 8 
               4     2 - 3 MAL                                                                       36    26,3 
 
                     1 59 5 N 1 51 8 N 1 51 X N 1 53 7 N 1 53 X 
               5     EINMAL                                                                          16    11,7 
 
               6     FRUEHER HER                                                                      9     6,6 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                    4     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          137   100,0 
 
 
  0085               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     KONZERTE 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 21 FAELLE ) 
 
                     1 55 9 N 1 53 7 N 1 53 X N 1 51 8 N 1 51 X 
         1  55 9     TEILNEHMER: NEIN                                                               181    14,2 
 
               0     TEILNEHMER: JA                                                                  42     3,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    17,5 
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  0086               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) (  WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( FALLS "1" ODER "2" ( BEIDES = JA ) IN 30A ODER 30B DANN FRAGEN 
                     30AA UND 30BB STELLEN ) 
                     ( 30BB ) ( HATTEN SIE SCHON EINMAL GELEGENHEIT, DIESE BUECHEREI ZU 
                     BESUCHEN? ) ( WIE OFT UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? ) 
                     ( FALLS 1 - 6 ( = "JA" ) IN  FRAGE 30BB DANN FRAGE 30BBC STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 30BBC ) HIER IST EINE LISTE MIT DEN VERSCHIEDENEN VERANSTALTUNGEN, 
                     DIE IN DER BUECHEREI DURCHGEFUEHRT WERDEN. SAGEN SIE MIR BITTE, 
                     WELCHE DAVON SIE SCHON EINMAL BESUCHT HABEN. 
 
                     KONZERTE 
                     WIE OFT IM LETZTEN JAHR? 
 
                     ( FILTERFRAGE 71, CODE 1, 51, 1 ODER 2 UND / ODER FILTERFRAGE 72, 
                     CODE 1, 51, 6 ODER 7 UND FILTERFRAGE 74, CODE 1, 53, 1 - 6 UND 
                     FILTERFRAGE 85, CODE 1, 55, 0 ) 
                     IM LETZTEN JAHR: 
 
                     1 60 1 U 1 55 0 
         1  60 1     12 MAL UND OEFTER                                                                2     4,8 
 
                     1 60 2 U 1 55 0 
               2     7 - 11 MAL                                                                       1     2,4 
 
               3     4 - 6 MAL                                                                        7    16,7 
 
               4     2 - 3 MAL                                                                       11    26,2 
 
               5     EINMAL                                                                          15    35,7 
 
               6     FRUEHER HER                                                                      4     9,5 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                    2     4,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           42   100,1 
 
 
  0087               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( 31 ) HABEN SIE SCHON EINMAL EINE SOLCHE BUECHEREI IRGENDWO ANDERS 
                     ALS HIER IN ..... BESUCHT? 
 
                     1 01 9 N 1 61 Y 
         1  01 9     JA, WO? ... ( LISTE )                                                           69     5,4 
                     ( SPALTE 61, 1, 3 - 6 ODER X ) 
 
            61 Y     NEIN                                                                          1210    94,6 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0088               ( 30 ) ( IN VERSCHIEDENEN ORTEN DEUTSCHLANDS GIBT ES BUECHEREIEN, DIE 
                     VON DEN VERSCHIEDENEN NATIONEN EINGERICHTET WORDEN SIND UND VON IHNEN 
                     UNTERHALTEN WERDEN. ) 
                     ( 30A ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE AMERIKANISCHE 
                     BUECHEREI GIBT? ) 
                     ( 30B ) ( WISSEN SIE, OB ES HIER IN ..... EINE ENGLISCHE BUECHEREI 
                     GIBT? ) 
                     ( 31 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL EINE SOLCHE BUECHEREI IRGENDWO ANDERS 
                     ALS HIER IN ..... BESUCHT? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 31A STELLEN ) 
                     ( 31A ) WIE OFT WAR DAS UNGEFAEHR IM LETZTEN JAHR? 
                     ( FILTERFRAGE 87, CODE 1, 61, N Y ) 
 
                     IM LETZTEN JAHR: 
 
         1  61 1     12 MAL ODER OEFTER                                                               6     8,7 
 
               2     7 - 11 MAL                                                                       0     0,0 
 
               3     4 - 6 MAL                                                                        5     7,2 
 
               4     2 - 3 MAL                                                                       10    14,5 
 
               5     NUR EINMAL                                                                      19    27,5 
 
               6     ABER NUR FRUEHER                                                                18    26,1 
 
               7     NEIN                                                                             0     0,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   11    15,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           69    99,9 
 
 
  0089               ( 32 ) ALLES IN ALLEM BETRACHTET: WELCHES SIND DIE INFORMATIONS- 
                     QUELLEN, DURCH DIE SIE HAUPTSAECHLICH UEBER AMERIKA ERFAHREN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  66 1     RUNDFUNK                                                                       958    74,9 
 
               2     ZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN                                                    969    75,8 
 
               3     BUECHER                                                                        172    13,4 
 
               4     ERZAEHLUNGEN VON FREUNDEN UND BEKANNTEN, DIE IN AMERIKA WAREN                  253    19,8 
 
               5     FILME                                                                           90     7,0 
 
               6     VORTRAEGE UND AUSSTELLUNGEN                                                     69     5,4 
 
               7     AMERIKAHAUS                                                                     13     1,0 
 
               8     "STIMME AMERIKAS"                                                              231    18,1 
 
               9     AMERIKANISCHE BUECHER                                                           61     4,8 
 
               0     AMERIKANISCHE FILME                                                             63     4,9 
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               X     AMERIKANISCHE AUSSTELLUNGEN                                                     12     0,9 
 
               Y     VON AMERIKANERN SELBST                                                          59     4,6 
 
            65 7     AMERIKANISCHE ZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN                                       26     2,0 
 
               8     KEINE; KEINE ANGABE                                                             37     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   235,5 
 
 
  0090               ( KARTE ) 
                     ( 33 ) MAN HOERT MANCHMAL NACHTEILIGE BEMERKUNGEN UEBER AMERIKA UND 
                     DIE AMERIKANER. WIR HABEN HIER EINIGE DAVON NOTIERT UND MOECHTEN 
                     GERN WISSEN, MIT WELCHEN BEMERKUNGEN SIE VOELLIG UEBEREINSTIMMEN 
                     WUERDEN, MIT WELCHEN GROESSTENTEILS UND MIT WELCHEN SIE WENIG ODER 
                     GAR NICHT UEBEREINSTIMMEN. 
                     A - DIE AMERIKANER SIND UEBERHEBLICH UND EINGEBILDET 
 
         1  62 1     VOELLIG                                                                         19     1,5 
 
               2     GROESSTENTEILS                                                                  29     2,3 
 
               3     EIN WENIG                                                                      147    11,5 
 
               4     GAR NICHT                                                                      758    59,3 
 
               5     KEINE MEINUNG                                                                  318    24,9 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                     8     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,1 
 
 
  0091               ( KARTE ) 
                     ( 33 ) MAN HOERT MANCHMAL NACHTEILIGE BEMERKUNGEN UEBER AMERIKA UND 
                     DIE AMERIKANER. WIR HABEN HIER EINIGE DAVON NOTIERT UND MOECHTEN 
                     GERN WISSEN, MIT WELCHEN BEMERKUNGEN SIE VOELLIG UEBEREINSTIMMEN 
                     WUERDEN, MIT WELCHEN GROESSTENTEILS UND MIT WELCHEN SIE WENIG ODER 
                     GAR NICHT UEBEREINSTIMMEN. 
                     B - DIE AMERIKANER SIND GELDGIERIG UND GEWINNSUECHTIG 
 
         1  62 7     VOELLIG                                                                         39     3,0 
 
               8     GROESSTENTEILS                                                                 104     8,1 
 
               9     EIN WENIG                                                                      285    22,3 
 
               0     GAR NICHT                                                                      512    40,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  330    25,8 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     9     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
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  0092               ( KARTE ) 
                     ( 33 ) MAN HOERT MANCHMAL NACHTEILIGE BEMERKUNGEN UEBER AMERIKA UND 
                     DIE AMERIKANER. WIR HABEN HIER EINIGE DAVON NOTIERT UND MOECHTEN 
                     GERN WISSEN, MIT WELCHEN BEMERKUNGEN SIE VOELLIG UEBEREINSTIMMEN 
                     WUERDEN, MIT WELCHEN GROESSTENTEILS UND MIT WELCHEN SIE WENIG ODER 
                     GAR NICHT UEBEREINSTIMMEN. 
                     C - AMERIKANER SIND TRADITIONSLOS UND KULTURELL RUECKSTAENDIG 
 
         1  63 1     VOELLIG                                                                         12     0,9 
 
               2     GROESSTENTEILS                                                                  22     1,7 
 
               3     EIN WENIG                                                                      102     8,0 
 
               4     GAR NICHT                                                                      785    61,4 
 
               5     KEINE MEINUNG                                                                  349    27,3 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                     9     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0093               ( KARTE ) 
                     ( 33 ) MAN HOERT MANCHMAL NACHTEILIGE BEMERKUNGEN UEBER AMERIKA UND 
                     DIE AMERIKANER. WIR HABEN HIER EINIGE DAVON NOTIERT UND MOECHTEN 
                     GERN WISSEN, MIT WELCHEN BEMERKUNGEN SIE VOELLIG UEBEREINSTIMMEN 
                     WUERDEN, MIT WELCHEN GROESSTENTEILS UND MIT WELCHEN SIE WENIG ODER 
                     GAR NICHT UEBEREINSTIMMEN. 
                     D - AMERIKANER SIND RUECKSICHTSLOS, HERRSCHSUECHTIG UND EGOISTISCH 
 
         1  63 7     VOELLIG                                                                         16     1,3 
 
               8     GROESSTENTEILS                                                                  34     2,7 
 
               9     EIN WENIG                                                                      139    10,9 
 
               0     GAR NICHT                                                                      720    56,3 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  361    28,2 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     9     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,1 
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  0094               ( KARTE ) 
                     ( 33 ) MAN HOERT MANCHMAL NACHTEILIGE BEMERKUNGEN UEBER AMERIKA UND 
                     DIE AMERIKANER. WIR HABEN HIER EINIGE DAVON NOTIERT UND MOECHTEN 
                     GERN WISSEN, MIT WELCHEN BEMERKUNGEN SIE VOELLIG UEBEREINSTIMMEN 
                     WUERDEN, MIT WELCHEN GROESSTENTEILS UND MIT WELCHEN SIE WENIG ODER 
                     GAR NICHT UEBEREINSTIMMEN. 
                     E - AMERIKANER SIND UNBEHERRSCHT, LAUT UND FLEGELHAFT 
 
         1  64 1     VOELLIG                                                                         19     1,5 
 
               2     GROESSTENTEILS                                                                  63     4,9 
 
               3     EIN WENIG                                                                      232    18,1 
 
               4     GAR NICHT                                                                      607    47,5 
 
               5     KEINE MEINUNG                                                                  351    27,4 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                     7     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
 
 
  0095               ( KARTE ) 
                     ( 33 ) MAN HOERT MANCHMAL NACHTEILIGE BEMERKUNGEN UEBER AMERIKA UND 
                     DIE AMERIKANER. WIR HABEN HIER EINIGE DAVON NOTIERT UND MOECHTEN 
                     GERN WISSEN, MIT WELCHEN BEMERKUNGEN SIE VOELLIG UEBEREINSTIMMEN 
                     WUERDEN, MIT WELCHEN GROESSTENTEILS UND MIT WELCHEN SIE WENIG ODER 
                     GAR NICHT UEBEREINSTIMMEN. 
                     F - DIE AMERIKANER MISCHEN SICH DAUERND IN ANGELEGENHEITEN ANDERER 
                     LAENDER 
 
         1  64 7     VOELLIG                                                                         52     4,1 
 
               8     GROESSTENTEILS                                                                 102     8,0 
 
               9     EIN WENIG                                                                      271    21,2 
 
               0     GAR NICHT                                                                      458    35,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  387    30,3 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     9     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,1 
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  0096               ( KARTE ) 
                     ( 33 ) MAN HOERT MANCHMAL NACHTEILIGE BEMERKUNGEN UEBER AMERIKA UND 
                     DIE AMERIKANER. WIR HABEN HIER EINIGE DAVON NOTIERT UND MOECHTEN 
                     GERN WISSEN, MIT WELCHEN BEMERKUNGEN SIE VOELLIG UEBEREINSTIMMEN 
                     WUERDEN, MIT WELCHEN GROESSTENTEILS UND MIT WELCHEN SIE WENIG ODER 
                     GAR NICHT UEBEREINSTIMMEN. 
                     G - DIE AMERIKANER GEHEN ZWAR OFT IN DIE KIRCHE, ABER SIE SIND OHNE 
                     RELIGIOESES EMPFINDEN 
 
         1  65 1     VOELLIG                                                                         25     2,0 
 
               2     GROESSTENTEILS                                                                  36     2,8 
 
               3     EIN WENIG                                                                       88     6,9 
 
               4     GAR NICHT                                                                      507    39,6 
 
               5     KEINE MEINUNG                                                                  616    48,2 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                     7     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0097               STATISTIK 
                     ( MOEGLICHST GENAUE ANGABEN! KEINE SAMMELBEGRIFFE WIE ANGESTELLTER 
                     USW. ) 
                     ( A ) WELCHE BERUFLICHE TAETIGKEIT UEBEN SIE GEGENWAERTIG AUS? 
 
         1  67 1     FREIE BERUFE                                                                    52     4,1 
 
               2     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE                                                   75     5,9 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                            204    15,9 
 
               4     FACHARBEITER, NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    117     9,1 
 
               5     ARBEITER                                                                        90     7,0 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 44     3,4 
 
               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                         12     0,9 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                     489    38,2 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                      6     0,5 
 
               0     RENTNER, PENSIONAERE                                                           175    13,7 
 
               X     STUDENTEN                                                                        0     0,0 
 
               Y     LEHRLINGE                                                                       15     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
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  0098               ( A ) WELCHE BERUFLICHE TAETIGKEIT UEBEN SIE GEGENWAERTIG AUS? 
                     ( BERUFSTAETIGKEIT ) 
 
         1  68 1     BERUFSTAETIG                                                                   614    48,0 
 
               2     NICHT BERUFSTAETIG                                                             665    52,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0099               ( A ) WELCHE BERUFLICHE TAETIGKEIT UEBEN SIE GEGENWAERTIG AUS? 
                     ( STELLUNG IN DER FAMILIE ) 
 
         1  68 3     BEFRAGTER IST FAMILIENOBERHAUPT                                                644    50,4 
 
                     1 01 9 N 1 68 3 
            01 9     BEFRAGTER IST NICHT FAMILIENOBERHAUPT                                          635    49,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0100               ( EBENFALLS GENAUE ANGABEN! ) 
                     ( AA ) BERUF DES FAMILIENOBERHAUPTES 
                     ( FALLS NICHT BEFRAGTER SELBST ) 
 
         1  69 1     FREIE BERUFE                                                                    82     6,4 
 
               2     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE                                                  148    11,6 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                            315    24,6 
 
               4     FACHARBEITER, NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    208    16,3 
 
               5     ARBEITER                                                                       138    10,8 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 44     3,4 
 
               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                         27     2,1 
 
                     1 69 8 E 1 69 R U 1 67 8 
               8     HAUSFRAUEN                                                                       5     0,4 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                     10     0,8 
 
                     1 69 0 E 1 69 R U 1 67 0 
               0     RENTNER, PENSIONAERE                                                           301    23,5 
 
               X     STUDENTEN                                                                        0     0,0 
 
               Y     LEHRLINGE                                                                        1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
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  0101               ( B ) MIT WELCHER POLITISCHEN PARTEI SIND SIE AM EHESTEN EINVER- 
                     STANDEN? 
 
         1  70 1     SPD                                                                            250    19,5 
 
               2     CDU / CSU                                                                      493    38,5 
 
               3     FDP                                                                             88     6,9 
 
               4     DP, FVP, GB / BHE                                                               91     7,1 
 
               9     ANDERE:                                                                         14     1,1 
                     ( LISTE:          C        D        ) 
                                    DRP 11 X    - 
                                    BDD  2 X    - 
                              MONARCHIE  1 X    - 
 
               X     KEINE                                                                           76     5,9 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  108     8,4 
 
               R     ANGABE VERWEIGERT                                                              159    12,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,8 
 
 
  0102               ( B ) ( MIT WELCHER POLITISCHEN PARTEI SIND SIE AM EHESTEN EINVER- 
                     STANDEN? ) 
                     ( FALLS "KEINE", "KEINE MEINUNG" ODER "ANGABE VERWEIGERT" DANN 
                     FRAGE BA STELLEN ) 
                     ( BA ) ANGENOMMEN, MORGEN WAERE EINE WAHL, WELCHE PARTEI WUERDEN SIE 
                     WAEHLEN? 
                     ( FILTERFRAGE 101, CODE 1, 70, X, Y ODER R ) 
 
         1  71 1     SPD                                                                              6     0,5 
 
               2     CDU / CSU                                                                       21     1,6 
 
               3     FDP                                                                              8     0,6 
 
               4     DP, FVP, GB / BHE                                                                6     0,5 
 
               9     ANDERE ( LISTE:      C     D    )                                                1     0,1 
                                    DRP  1 X    - 
 
               Y     WUERDE NICHT WAEHLEN                                                            48     3,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  216    16,9 
 
                     1 71 R N 1 70 1 N 1 70 2 N 1 70 3 N 1 70 4 N 1 70 9 
               R     KEINE ANGABE                                                                    37     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    26,9 
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  0103               ( C ) DARF ICH SIE FRAGEN, WIE ALT SIE SIND? 
 
         1  72 1     BIS 19 JAHRE                                                                    47     3,7 
 
               2     20 BIS 24 JAHRE                                                                105     8,2 
 
               3     25 BIS 29 JAHRE                                                                110     8,6 
 
               4     30 BIS 34 JAHRE                                                                126     9,9 
 
               5     35 BIS 39 JAHRE                                                                124     9,7 
 
               6     40 BIS 44 JAHRE                                                                126     9,9 
 
               7     45 BIS 49 JAHRE                                                                157    12,3 
 
               8     50 BIS 54 JAHRE                                                                128    10,0 
 
               9     55 BIS 59 JAHRE                                                                122     9,5 
 
               0     60 BIS 64 JAHRE                                                                 89     7,0 
 
               X     65 JAHRE UND AELTER                                                            143    11,2 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,2 
 
 
  0104               ( KARTE ) 
                     ( D ) WAS IST DAS MONATLICHE NETTO-EINKOMMEN VON IHNEN ( UND IHRER 
                     FAMILIE? ) 
 
         1  73 1     BIS 149 DM                                                                      53     4,1 
 
               2     150 - 299 DM                                                                   196    15,3 
 
               3     300 - 399 DM                                                                   273    21,3 
 
               4     400 - 499 DM                                                                   231    18,1 
 
               5     500 - 599 DM                                                                   157    12,3 
 
               6     600 - 699 DM                                                                    78     6,1 
 
               7     700 - 799 DM                                                                    42     3,3 
 
               8     800 - 899 DM                                                                    45     3,5 
 
               9     900 - 999 DM                                                                    23     1,8 
 
               0     1000 DM UND MEHR                                                                59     4,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   88     6,9 
 
               Y     VERWEIGERT                                                                      34     2,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
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  0105               ( E ) ANSAESSIGKEIT: 
 
         1  74 1     VERTRIEBEN ODER AM 1. 9. 39 IM AUSLAND GEWOHNT                                 334    26,1 
 
               2     ZUGEWANDERT AUS BERLIN, OSTZONE ODER SAARGEBIET                                 74     5,8 
 
               3     UEBRIGE BEVOELKERUNG                                                           862    67,4 
 
               4     AUSLAENDER                                                                       2     0,2 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                     7     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0106               ( F ) RELIGIONSZUGEHOERIGKEIT: 
 
         1  74 8     KATHOLISCH                                                                     187    14,6 
 
               9     PROTESTANTISCH                                                                1019    79,7 
 
               0     ANDERE:                                                                         29     2,3 
 
               Y     KEINE                                                                           39     3,0 
 
               7     KEINE ANGABE                                                                     5     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0107               ( G ) SCHULBILDUNG: 
 
         1  75 1     VOLKSSCHULE                                                                    904    70,7 
 
               2     MITTELSCHULE ODER HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR                                   281    22,0 
 
               3     ABITUR                                                                          54     4,2 
 
               4     UNIVERSITAET / HOCHSCHULE OHNE ABSCHLUSS                                        13     1,0 
 
               5     UNIVERSITAET / HOCHSCHULE MIT ABSCHLUSS                                         27     2,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
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  0108               ( H ) FAMILIENSTAND: 
 
         1  75 6     LEDIG                                                                          210    16,4 
 
               7     VERHEIRATET                                                                    878    68,6 
 
               8     VERWITWET                                                                      153    12,0 
 
               9     GESCHIEDEN                                                                      30     2,3 
 
               0     GETRENNT LEBEND                                                                  8     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
 
 
  0109               ( I ) HABEN SIE SEIT KRIEGSENDE SCHON EINMAL EINEN AMERIKANER 
                     KENNENGELERNT? 
                     ( KENNEN SIE SICH GUT ODER FLUECHTIG? ) 
 
         1  76 1     JA, GUT                                                                        151    11,8 
 
               2     JA, FLUECHTIG                                                                  182    14,2 
 
               3     NEIN                                                                           939    73,4 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     7     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
 
 
  0110               ( I ) ( HABEN SIE SEIT KRIEGSENDE SCHON EINMAL EINEN AMERIKANER 
                     KENNENGELERNT? ) 
                     ( KENNEN SIE SICH GUT ODER FLUECHTIG? ) 
                     ( FALLS "JA, GUT" ODER "JA, FLUECHTIG" DANN FRAGE IA STELLEN ) 
                     ( IA ) WAR DAS EIN ZIVILIST ODER SOLDAT? 
                     ( FILTERFRAGE 109, CODE 1, 76, 1 - 2 ) 
 
         1  76 5     ZIVILIST                                                                       151    11,8 
 
               6     SOLDAT                                                                         126     9,9 
 
               7     SOWOHL ZIVILIST ALS AUCH SOLDAT KENNENGELERNT                                   55     4,3 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                    1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    26,1 
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  0111               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER: ) 
                     I. GESCHLECHT: 
 
         1  77 1     MAENNLICH                                                                      549    42,9 
 
               2     WEIBLICH                                                                       730    57,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
 
 
  0112               II. GESELLSCHAFTSSCHICHT: 
 
         1  77 3     A - SCHICHT                                                                      5     0,4 
 
               4     B - SCHICHT                                                                    120     9,4 
 
               5     C - SCHICHT                                                                    804    62,9 
 
               6     D - SCHICHT                                                                    350    27,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,1 
 
 
  0113               II. GESELLSCHAFTSSCHICHT: 
                     ( UNTERTEILUNG D - SCHICHT: ) 
                     ( FILTERFRAGE 112, CODE 1, 77, 6 ) 
 
         1  77 7     UNTERGRUPPE D1                                                                 293    83,7 
 
               8     UNTERGRUPPE D2                                                                  57    16,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          350   100,0 
 
 
  0114               ( III ) BEREITWILLIGKEIT: 
 
         1  78 9     KEINE SCHWIERIGKEITEN                                                         1139    89,1 
 
               0                                                                                     60     4,7 
 
               X                                                                                     36     2,8 
 
               Y     SEHR GROSSE SCHWIERIGKEITEN                                                     44     3,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279   100,0 
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  0115               ( IV ) INTERVIEW WURDE DURCHGEFUEHRT AM: 
 
         1  78 1     1. BESUCHSTAG - SOFORT ERREICHT                                                723    56,5 
 
               2     1. BESUCHSTAG - ABER ... BESUCHE ( INSGESAMT )                                 260    20,3 
 
               3     2. BESUCHSTAG                                                                  237    18,5 
 
               4     3. BESUCHSTAG                                                                   45     3,5 
 
               5     4. BESUCHSTAG                                                                   14     1,1 
 
               6     ...BESUCHSTAG                                                                    0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279    99,9 
 
 
  0116               NUR BEI FORM D 
 
         1  80 X     ERSTER EINGANG                                                                   0     0,0 
 
               Y     ZWEITER EINGANG                                                                  0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1279     0,0 
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